

তৃতীয়ঃ অঙ্কঃ

ততঃ প্রকথিত বজমানশিখ্যঃ কুশানাভায ।

শিখ্যঃ।— অহো মহাত্মভাবঃ পার্থিবো চ্চ্যন্তঃ। প্রথিত্যায় এবাশ্রমঃ তয়ভবতি বাজনি
নিকপস্রবাণি নঃ কর্ণাণি প্রব্রুতানি ভবন্তি ।

কা কবা বাণসন্ধানেন জ্ঞাপ্যদ্বৈনৈব দুরতঃ ।

হৃৎকারেণৈব ধনুসঃ স হি বিদ্যাম্যপোহস্তি ॥

যাবদমান্ বেদিসংস্রবার্থঃ দর্শনং গায়িত্বা উপনয়ামি । (পৃথিবীয়া অহলোকা চ ।
আকাশে) প্রিঃস্বরে । কজেনদ্রুণীবাণুলেপনঃ মৃণালবস্ত্রি চ নলিনীপরাণি
নীয়ন্তে । (শ্রুতিসম্ভিনীবা) কিং তবীষি আতপংগনাং বলবদশস্তা শকুন্তলা তস্তাঃ
শরীরনির্দীপপাথ্য ইতি ৭ তর্হি দ্রবিতঃ গমাতান্ । সখি । সা খণু ভগবতঃ কথন্ত
কুশপঃকক্কুসিহ্নম্ । অহমপি তবৈব বৈতানিকঃ শাস্ত্রাদকন্ম অষ্টে পৌত্বনীহন্তে
বিসর্জযিষ্যামি ।

[নিজাস্তঃ ১১ ॥

বিপদ্বকঃ ।

বন্ধকঃ।— (ব্রহ্মহত্যে কঠনক কমশিখ্যেণ
প্রবেশ)

শিখ্য।—মহারাজ হৃৎকারে কি আশ্রমা প্রভাবঃ যেমন
তিনি আশ্রমে প্রবেশ করিলেন, অমনি আমাদের বাণ-
বন্ধের সকল বাধনবিধ দূর হইল, উপহ্রবকারী বাক্ষসরা
কোথাও পলাইল । ধ্বংক বাণ আর যোচনা করিতে
হইল না, গুণু যেমন ধ্বংকের ছিগটি হুঁ একবার বাণ-
সন্ধানের পূর্বে টানিয়া সেবিত্তেছিলেমন, আর টুন্ টুন্
শব্দ হইতেছিল,—অমনি সেই ছিগার শব্দে বাক্ষসরা
দূর হইতেই গা-ঢাকা দিল, সমুখে আসা ত হুরের কথা ।
হাভা যেমন একটা হৃৎকারে সব আপস্ তাড়াটীয়া দিলেন ।
বাই, বন্ধবেরি আঙ্কাদমের নিমিত্ত এই ব্রহ্মগুণি ধ্বংক-

শিখ্যকে সেই গিরা । (একটু এঘিবে চারিদিকে চেয়ে
যেন বাক অথবা বেঘিরা) কিংবদন্তে । কার জ্ঞত
এই সব বেঘা সব প্রবেশ ও মৃণাল এবং পদ্মের
পাতা বেগরা হাঙ্ক) (যেমন দূর হইতে গজুত্বের
জন্মিত গাইয়া) কি বসে ? গীয়েব প্রেব তাপে
শকুন্তলা অত্যন্ত কাঠর হইয়া পড়িলে, তাই তার
শরীরের তাপ ছুড়াইবার জ্ঞ এই সব বিবিধ নিরে
নাঙ্ক ? তা হলে একটু তাড়াটাই বাও, তাড়াটাই
বাও । সখি । সে যে কুশপতি জ্ঞাবান্ কবের দ্বিতীয়
প্রাপয়রণ । একটু তাড়াটাই বাও । আমিও গিরা
পৌত্বনী হাতে শকুন্তলার জ্ঞ বজীর শাব্বিসল পাঠিয়ে
দিছি । [নিজাস্তঃ] ১১ ॥

বিপদ্বক ।

ভ্রাতৃসংসর্গঃ।—যাহা হইয়া গিয়াছে বা হইবে, সেই সমুদয় ব্যাপ্যারের সংক্ষেপে উল্লেখ করার নাম বিদ্বক ।
তৃতীয় অঙ্কের প্রারম্ভে এই বিদ্বক পাঠ্যেছে । ইহাতে জানিতে পারিবেছি যে, শকুন্তলা বচই অত্র । সেই কবে,
মানিনীতীরের মিলনস্থান ছাড়িয়া শকুন্তলা চালা গিয়াছে, যাওয়ার সময়ে, তাহার পায়ে কাটা স্ফটীয়াছিল ও সুনপায়ে
ডালে পরনের বাকল জড়াইয়া গিয়াছিল, যাড় বীকাইয়া সে সব আপন হইতে কোনমতে উদ্ধার পাইয়া শকুন্তলা চালা
গিয়াছে । তাহার অংবা দ্বিতীয় অঙ্কে, যা হোক কতকটা জানিতে পারিয়াছি, কিন্তু শকুন্তলা কোথায় ? সে কেমন
আছে, পায়ে যে কাটা স্ফটীয়াছিল তাহাতে বাতনা হইবার কথা, ওজন স্ফটীয়ে কেহই আশা-ভঙ্গার হাত এড়াইতে পারে
না । শকুন্তলা কি পারিয়াছে ! সামাজিকগণের মনে তাহার সংবাদ জানিবার বাসনা স্বাভাবিক । কবের সে দ্বিতীয়
প্রাণ, জীবন-বর্ধক, আশ্রমের সে মূর্তিবতী অষ্টিতী সেবতা । দর্শকদের সকলেই তাহার প্রসঙ্গ করিয়া

ততঃ প্রবিশতি কাময়মানাবহো রাজা ।

রাজা।— (নিশ্চয়)

জানে তপসো বীর্ঘং সা বালা পরবর্তীতি মে বিদিতম্ ।

অলমস্মি ততো হৃদয়ং তথাপি নেদং নিবর্তয়িতুম্ ॥

(মদনবাধাং নিরূপ্য) ভগবন্ কুহ্মাযুধ্, স্বয়া চন্দ্রনশা চ বিখসনোয়াতান্ অতিসন্ধীয়তে কামিজনসার্থঃ । কুতঃ

তব কুহ্মশরং শীতরশ্মিহমিদোদ্ধয়মিদমযথার্থং দৃশ্যতে মদ্বিধেযু ।

বিশৃজতি হিমগর্ভৈরগ্নিমিন্দুমগ্নুথৈত্বমপি কুহ্মমবাণান্ বজ্রসারীকরোষি ॥

(পরিভ্রম্য) ক মু খসু সংস্থিতে ক র্ঘণি সদৈশ্বরযুজ্ঞাতঃ শ্রমক্লান্তনান্নানং বিনোদয়ামি ।

(নিশ্চয়) । কিং নু খসু মে প্রিয়াদর্শনাদৃতে শরণমযৎ । ব্যবসেনামস্বিধ্যামি ।

(সূর্য্যমবলোক্য) । ইমামুগ্রাতপবেলাং প্রায়েণ লতাবনয়বৎসু মানিনীতীরেষু

সদধীজনা শকুন্তলা গময়তি, তত্রৈব তাবকগচ্ছামি । (পরিভ্রম্য সংস্পর্শং রূপায়িত্বা)

অহো প্রবাত্তভ্ৰতগোহয়মুদেশ ।

রাজা।— (পূর্ব্বরাগার্গঠ রাজার প্রবেশ)

রাজা।—(দীর্ঘ নিশ্বাস ছাড়িয়া)—তপস্তার ক্ষমতা যে কত প্রবল এবং সেই বালিকাও যে সম্পূর্ণরূপে তপস্বীর কত অধীন,—উভয়েই আমি বিলক্ষণ জানি। (অর্থাৎ) বিন্দুমাত্র সীমাতিক্রমেও যে কি বোর পরিণাম ঘটতে পারে, তাহা স্থিরিতৈহি,—আবার মহ যের অল্পমতি ব্যতিরেকেও যে শকুন্তলার এক পা নড়িবার সাধা নাই, তাহাও জানিতেছি; তবুও কিছুতেই কিন্তু শকুন্তলা হইতে হৃদয় ফিরাইতে পারিতেছি না। পাইব না—জানি, তবুও পাইবার ক্ষম ছুটিয়াছি। (মদনামলে অস্থির হইয়া) হে প্রবল-প্রতাপ কন্দর্প! কামী ব্যক্তির কাম্যামলে দর্ভীচূত হইয়া বড় আশা করিয়া তোমার এবং চন্দ্রের নিকট যাত্র, তুমি বস্ত পীড়া দাও, ততই তাহারা তোমার আরও অধিক বস্ত হইয়া পড়ে এবং চন্দ্রকিরণে তাপিত প্রাণ শীতল হইবে তাহারা চাঁদের দিকে চাহিয়া কৃপা ভিক্ষা করে, কিন্তু তোমার উজ্জয়েই তাহাদিগকে প্রতারিত কর। কেন না, তুমি না কি হৃদযাণ, আর চাঁদও শীতলহ্নাতী,—কিন্তু তোমাদের দুই জনের এই দুই বস্ত, (অর্থাৎ) তোমার কুলের বাণ আর চাঁদের শীতল কিরণ—এই উভয় পদার্থই আমার ভ্রাতৃ

হতভাগাদের বেলায় একেবারে বিপরীত। চাঁদ তার শীতল কিরণের দ্বারা যেন অধিবর্ষণ করে, আর তুমিও তোমার কুলের বাণগুলি বজ্রের মত কঠিন করিয়া আঘাত কর,—তোমাদের ঐ ঐ বিশেষ আমাদের পক্ষে একেবারেই বিপরীত। (একটু এগিয়ে) এখন কি করি? যজ্ঞ হইয়া গিয়াছে, ব্যঞ্জিক ঋষিরা বিশ্রামের অল্পমতি দিয়াছেন। কোথায় গিয়ে এই শ্রান্ত হৃদয়কে একটু জুড়াই? (দীর্ঘনিশ্বাস) প্রিয়া শকুন্তলাকে দেখা ছাড়া আর কিসেই বা বুক জুড়াইবে? দেখি গিয়া কোথায় সে? (স্বর্ধের দিকে চেয়ে) এই রকম হ্রস্ব-বেগা তদ্বৃত্তের রোদের সময়ে সখীদিগকে নিয়ে শকুন্তলা প্রায়ই মাদিনীতটে—লতাকুলসমূহে কাল কাটাইয়া থাকে। সেই দিকেই যাই একবার।

(একটু এগিয়ে যেন বাতাস স্পর্শ করিয়া) বা! এখানকার হ্রস্ববেগার বাতাসটা কি স্বন্দর! পদ্মগন্ধে যেমন সৌরভময়, মাদিনীর ছোট ছোট চেউগুলির জলের ছিটে থাকায় আবার তেমনি ঠাণ্ডা, মননের তাপে আমার সর্বাঙ্গ পুড়তেছে,—ইচ্ছা হইতেছে—এই বাতাসটাকে সারা অঙ্গ দিয়া চাপিয়া ধরি, তাতে যদি একটু জুড়ায়। (এগিয়ে—চারিদিকে চেয়ে) এই বেতল-শতা-মণ্ডিত কুলে

শ্যামরবিন্দুস্বরচিতঃ কলবাহী মালিনীতরঙ্গাশাম্ ।

অষ্টরনঙ্গতপ্তৈশ্চৈরবিরলমালিস্মিতুঃ পবনঃ ॥

(পরিক্রমাথলোকা চ) অখিন্দ বৈভবপবিশিষ্টে লভ্যমণ্ডলে সমন্বিতবা শকুন্তলবা
ভবিতব্যম্ । তথাহি

অভ্রামিতা পুরস্তাদবগাঢ়া জঘনগৌকবাং পশ্চাৎ ।

ধাবেৎশ পাতুমিবতে পদপঙ্কজৈর্দীপ্তৈঃ সৌভিনবা ॥

যাবৎ বিটপাত্তবেশ্যলোকায়ামি । (পরিক্রমা) তথা স্তম্ভা সহস্রম্) অয়ে লক্ষ্যং নেত্রনির্ভর্যম্ ।

এহা মে মনোবধ্যপ্রিয়তমা শকুন্তলান্তরণঃ শিলাপট্টমিশিখানি সখীভ্যামদ্রাভ্যতে । ভবনু,
শ্রোত্রায়ামি আদাং বিশস্ত্রকথিতানি ।

(বিলোকনং হিতং)

॥ ২ ॥

শকুন্তলা থাকিলেও থাকিতে পারে। কেন না, এই কুন্তল চুকিবরা রাগই দেখিতেছি, বেরোনের দাগ ত পড়ে নাই।
প্রবেশবারে এই বে পাণ্ডুবর্ণে বাসির উপর পদচিহ্ন দেখা
যাচ্ছে, উহা নিশ্চয়ই তাহার, নতুবা ঐ পদাঙ্কের পুরোভাগটা
কেমন একটু ভাঙ্গাচাঙ্গা, বাসির জিন্স হতনী যেন' নাই,
আর গোড়ালির দিকটা বাসিতে একেবারে বসিয়া গিয়াছে,
একটা নয়, সবগুলি পদচিহ্নই ঐকর। তাই মনে হচ্ছে—
নিতম্বিনী শকুন্তলার গুপ নিতয়ের ভায়ে গায়ের পিছনটা
এই প্রকার বাসিতে চুকিয়া গিয়াছে, আর সমুদ্রভাগটা—
আঙ্গুলের দিকটা উঁচু হইয়া জাতিয়া উঠিয়াছে। গায়ের
দাগগুলিও একেবারে টাট্টা। আবার লভ্যমণ্ডলে
উকিবরা রাগই দেখিতেছি, বেরোনের দাগ ত পড়ে নাই।
স্তম্ভবাং নিশ্চয়ই সে এর জিতর আছে।
আজ্ঞা—এই গাছটার আড়ালে গাড়িয়ে দেখা যাক্ ।
(এখানে এবং ঐখানে গ্যা ঢাকা দিগে দাঁড়িয়ে দেখে মানসে)
আহা! এতসঙ্গে চোখ জুড়নের জিনিস পেলাম। ঐ বে
নুপের রাশিতে ঢাকা একখানা মস্ত চওড়া পাথরের উপর
আমার মূর্তিমতী বসিয়া—প্রিয়তমা শকুন্তলা স্তম্ভা, আর
চুই সখী পাশে বসিয়া। বেশ,—এসে এই নিচুত আসাপ
একটু বান পাতিয়া জুনি। (সেই দিকে চেয়ে দাঁড়িয়ে
বলিলেন) ॥ ২ ॥

কোথায় সে? কেমন আছে? কি করিতেছে? অমনকা-জিরে বদন্ত বা কোথায়?—ইহাদি নামাভায়ে লভ্যমণ্ডলের ধর
ফলন আকৃতি-বিকৃতি করিতেছিল, তখন "অজান শিখা"—অথ(ং যজমান) যজ্ঞদীক্ষিত মহর্ষি বধেবে এক জন শিখা দেখা
বিলেন, হাতে তাঁহার একদুটি বৃশ। শিখ্যেব পরিত্যজে—"বয়মানের" এই শব্দে—বুঝিতেছি যে, মহর্ষি কথ আশ্রমে বিহীরাছেন
এবং অধাপূর্ণ যোগজ্ঞ আরম্ভ করিয়া গিয়াছেন। যজ্ঞ-বেদির আশ্রয়ণের জন্ত শিখা বৃশাহরণে গিয়াছিলেন, বৃশবেদে
কিরিতেছেন।

জগোবনের স্ত্রানীচন অবস্থার কতকটা পরিচয় পাইলাম। আর সেই সঙ্গে, পরোক্ষ কাহার সঙ্গে শিখ্যের আলাপ
জানিলাম যে,—কে যেন কাহার জন্ত বেশার মূল বাটীয়া প্রেমেণ হইয়া ক'রে এবং একগোছা টাটকা দুলাল ও কতকগুলি
পায়ের পাতা নিয়ে যাচ্ছে। এ আবার কি? এ সব ত ভৌগীল ঘরের বস্ত, বিরহীর বিহ্বানলগ্নে সেই ছুড়াইবার ঔষধ,
আশ্রমে এসব কেন? একে শকুন্তলার চিত্ত, রাগাকে দেখা অবধি তাহার আশ্রয়নমের কথা, সেই কত কি উক্তি,
সখীমের গহিত হস্তামালা, শেষে স্বাধারাগি এবং মলক ব্যাপারগুলি জড়াইয়া মোটের উপর সেই কোমল-কৃপা ত্যাস-
চ্ছিত্তার ধন্যতর অবস্থা নশকণ ঘটা জানিতে পারিয়াছিলেন, তাহাতে শকুন্তলা-মণ্ডকে তাঁহারা একটু চিহ্নিতই ছিলেন।
সে যেমন বিশ্বাস্ত্রপ্রণী ভুলগো মেয়ে, তাহাতে হয় ত বা তাহারই কোন অঙ্গ-বিশ্বক হইয়া থাকিবে—ইহাদি মশ্যে নশক-
কৃষ বখন আঙ্গুল,—তখন এই বেশার মূল প্রান্ততির অকরাশা। ইহাতে তাহাদের চুক্তিতা আরও বাড়িয়া। যে আশ্রম
চিত্ত বিস্তৃত, তাহা আরও প্রকট হইল। এমনই মশ্যে—শিখ্যাত উত্তরে জানিলাম—প্রবল গ্রীষ্মের প্রথর দৌড়াইয়া
শকুন্তলা-মতিকা একেবারে এলাইয়া পড়িয়াছে, অত্যন্ত কাতর হইয়াছে, সে বড়ই অস্থির। একে আশ্রমের বেতসারগণি,
তাতে আবার আশ্রম-পতির সে প্রাণাপেক্ষাও প্রিয়তরা, আশ্রমের গুপ-দারিকা, হরিদ-হরিণী হইতে প্রৌথকরা শিখা
পর্যায় সমসেই তাহাকে ভাঙ্গোবাতে, হেঁহ করে, একে কণার শুভু কণের নখে, কণামের সকলেই সে প্রাণশরণ। তাই

ততঃ প্রবিশতি যথোক্তব্যাপার সহ সখীভাং শকুন্তলা ।

সখ্যো।— (উপবীজ্য সনোহম্) হল্য সউস্তলে অবি হুহেই দে গলিগীপত্তবাত	॥ ৩ ॥
শকুন্তলা।— কিং বীএস্তি মং সখীও ।	॥ ৪ ॥
সখ্যো।— (বিষাদং নাটয়িত্বা পরম্পরমবলোকয়তঃ)	॥ ৫ ॥
রাজা।— বলবদস্বশ্বরীর্য শকুন্তলা দৃশ্যতে । তৎ কিময়নাতপদোঃ স্ত্যং উত যথা মে মনসি বর্হতে । (বিচিন্ত্য) অথবা কৃতং সন্দেহেন	
স্তনশ্রুতশৌশীরং শিখিলিতমৃগালৈকবলয়ং প্রিয়ায়াঃ সাবাধং কিমপি কননীয়ং বপুরিদম্ ।	
সমস্তাপঃ কামং মনসজিনদাঘপ্রসরগোর্ম তু গ্রীষ্মশৈবং হৃতগমপরাধং যুবতিষু ॥	॥ ৬ ॥
প্রিয়াংবদা।—(জনাস্তিকম্) অথসূএ তস্ স রাএসিণো পতমদংসপদো আরহিস্য পজ্জসুসহ্মা বিস্ম	
সউস্তলা । কিং গু কথু সে তরিমিত্তো অস্মঃ আতঙ্কো ভবে	॥ ৭ ॥

(অনন্তর পুরোক্তরূপে সখীঘরের সতিত শকুন্তলার প্রবেশ)

প্রাকৃতভানুস্ববাদ।—হলা শকুন্তলে । অপি স্বথয়তি
ষাং নসিনী-পত্র-বাতঃ ? ॥ ৩ ॥

কিং বীজরতঃ মাং সখ্যো ? ॥ ৪ ॥

অনহরে । তত্ত রাজর্ধেঃ প্রথমদর্শনাৎ আরভ্য পযুংসুক্য
ইব শকুন্তলা । কিং হু বসু অস্তাঃ তরিমিত্তঃ অস্ম আতঙ্কঃ
জবেং ? ॥ ৭ ॥

অস্বপ্ৰাণী।—সখীঘর ।—(বাতাস করিতে করিতে স্নেহার্জ-
কর্থে) ওলো শকুন্তলে ! পদ্ম-পাতার হাওয়া একটু ভালো
লাগছে ত ? ॥ ৩ ॥

শকুন্তলা ।—তোমরা কি হাওয়া করছে ? ॥ ৪ ॥

(ছই সখীরই মুখে একটা বিষাদের ছায়া পড়িল ও পরস্পর
মুখ চাওয়াচারি করিতে লাগিল) ॥ ৫ ॥

রাজা।—শকুন্তলার শরীর খুবই অস্বস্থ—দেখছি । এ অস্বস্থ

কি গ্রীষ্মাধিকার জন্ম,—না—আমি যা ভাবছি, সেই
জন্ম ? (একটু চিন্তা করিয়া) না, যা ভাবিতেছি,—
সেই জন্মই বটে ;—

প্রিয়ার স্তনঘরে বেণার মূল বাটিয়া প্রলেপ দেওয়া
হইয়াছে, ও এক হাতের মৃশালের বালা কোথায় খসিয়া
পড়িয়াছে। অহা ! এত কষ্টতেও আমার প্রেমীর স্নেহ-
লতা কত স্নন্দর ! দেখিয়া সাধ মেটে না। প্রবল গ্রীষ্ম
এবং উৎকট মদন—এদের উত্তরের তাপই যদিও সমান,—
তবুও কিন্তু যুবতিনের উপর গ্রীষ্মের অত্যাচার এত স্নন্দর
দেখায় না। এটা নিশ্চয় মনোভবের পীড়াই বটে ॥ ৬ ॥

প্রিয়াংবদা।—(জনাস্তিকে) অনহরে ! সেই রাজর্ধিকে
প্রথম দেখা অবধি—শকুন্তলার যেন কেমন একটু
ভাবান্তর দেখিতেছি। তাঁর জন্মই কি সখীর এই
অস্বস্থ ? ॥ ৭ ॥

তার অস্বস্থের কথা শুনিয়া—নির্মল-স্বর শিখর চিত্ত কাঁপিয়া উঠিল, সঙ্গার-বিমুক্ত হইলেও, শিখা তিলার্কের জন্ম বোর
সঙ্গার-মোহে আচ্ছন্ন ও বিচলিত হইয়া পড়িলেন । তিনি প্রিয়বদাকে তাড়াতাড়ি যাইতে কহিয়া নিজেও আশ্রমে
ছুটিলেন—তপোৱত ব্রহ্মচারী তিনি, তিনি জানেন, যাঁর যে কোনো অস্বস্থই হোক না কেন, শাস্ত্রজ্ঞ নাথায় ছিটাইয়া
দিগে—সব সারিয়া যায়। তাই শিখা (সৌভমী) পিয়ার হাতে শাস্ত্রজ্ঞ পাঠাইতে বলিয়া গেলেন। জিতেন্দ্রির তপস্বলে
ঋষি-স্বক জানেন—আশ্রমের যত কিছু আদিব্যাধি, শাস্ত্রজ্ঞ-প্রোক্ষণে সে সমস্তই যায় ; স্তবরাং শকুন্তলার দৈহিক
অস্বস্থতাও না যাইবে কেন ? ব্রহ্মচারীর গণনার ভুল হইল। এ অস্বস্থ যে সচরাচর আশ্রমে ধটে না, ইহা যে বোর
“আশ্রমবিরোধী বিকার,” তাহা কেবল শকুন্তলাই জানে, মনে মনে বোঝে, এমন কি, অনহরা-প্রিয়বদা পর্যন্ত সে শোঁজ
রাখে না। সেই প্রথম সন্দর্শনকালে শকুন্তলা নিজের মনেই নিজেকে জিজ্ঞাসা করিয়াছিল—“আমার এমন ঠেকিতেছে
কেন ? এ জাবের নাম কি ? এটা ত আশ্রমের বোর বিরোধী বিকার বলিয়া ঠেকিতেছে ? এ কি হ'লো ? (১ম অঙ্ক—
৭৮)” শকুন্তলার অস্বস্থের কারণ প্রিয়বদা বাহাই বসুক এবং ব্রহ্মচারী ঋষি স্বককে বাহাই বলুক, সামাজিকগণ সোটা-
মুটি বৃষিলেন যে, অতি বিঘ্ন “আতপ-নস্বন্দে” শকুন্তলার শরীর অত্যন্ত ধাষণ হইয়াছে, তাই তাহার আতপজলা হু
করিবার উদ্দেশ্যে ঐ সব ঠাঙা জিনিস হইয়া প্রিয়বদা ছুটিয়াছে। “আতপ”—তাপ গ্রীষ্মের ? না আরের ? এত দোষ

অনসূয়া।—সহি মম বি এয়সী আসকা হিঅসম্। হোত পুচ্ছিসমঃ দাং বাঃ (প্রকাশম্) সহি
 পুচ্ছিসকা সি কিং বিঃ বলিঅঃ কৃণু দে সস্তবো ॥ ৮ ॥
 শকুন্তলা।—(পূর্বাঙ্কে পুষ্পশ্যামদস্ত)। হলা কিং বহু কামা সি ॥ ৯ ॥
 অনসূয়া।—হলা সউত্তবে অদ্রুস্তবা কৃণু অমতে মঅণগঅম্ স বুঃস্তম্। কিম্ব জাবিদী ইতিহাস
 বিঅক্রেত্ব কামঅমাণাং অকথা স্তবীঅই ত্রাবিসীং দে পেশ্বামি। স্বভেচি কিং গিমিত্ব
 দে সস্তবো। বিআবঃ কৃণু পবমখলো অজানিঅ অমাবহো পতিআবদম ॥ ১০ ॥
 রাজা।—অনসূয়ামপাতৃগতো মদীঃস্তুক্। নচি পুত্ৰিপ্রায়েৎ মে দর্শনম্ ॥ ১১ ॥
 শকুন্তলা।—(আয়তম্) বহঅঃ কৃণু মে অত্রিণিএসো। দাণিৎ বি সস্তসা এদাৎ ৭ সস্তসোমি
 গিএসেউঃ ॥ ১২ ॥

প্রোক্তান্তানুবাদ।—সখি। মম অপি ঠেদী আসকা
 কবচ। ভবত্ব, প্রোথামি তবং এনাম্। স স সখি।
 প্রথ্যা অবি কিম্ অপি। বলীয়ান্ কৃণু তে
 সস্তাঃ ॥ ৮ ॥
 হলা কিং বহু কামা সি ॥ ৯ ॥
 হলা শকুন্তলা। অনসূয়রে কৃণু আবাং মনম্বস্ত
 ত্তাত্ত। কিম্ব যাদুদী ইতিহাস-নিবন্ধে কামমহানাম্
 অবহা ত্রয়ঃ, তাদুদীঃ প্রোক্তো। কবর কি নিমিত্ত
 ত্তে সস্তাঃ। বিকারঃ কৃণু পরমার্থতঃ অজ্ঞাতা অমাত
 প্রতিকারতঃ ॥ ১০ ॥
 বহবাম্ কৃণু মে অত্রিণিবৎ। ঈদানীম্ অপি সস্তসা
 এতয়ো ন পরোমি নিবেদিস্বম্ ॥ ১১ ॥
 স্বক্কাঃ।—অনসূয়া।—সখি। আমারও সেই অশঙ্কায়
 হলে। আচ্ছা, জিজ্ঞাসাই ক'রে দেখি না একে।
 (প্রোক্তো) সখি। একটা কথা জিজ্ঞাসা করতে
 চাই। তোর অধুনা বড়ই বেশী দেখতে
 পাচ্ছি ॥ ৮ ॥

শকুন্তলা।—(শয্যা হইতে কৃতঘাত্ত বেদের পূর্বাঙ্ক
 উঁচু করিয়া) ওগো, কি মেন বলতে চাচ্ছিসি ॥ ৮ ॥
 অনসূয়া।—ওগো শকুন্তলে! আমার হৃৎকম—মনের
 ব্যাণার ব্যক্তি না, ও শব্দের বিবৃতিবর্ণণ পড়ি নি, বিজ্ঞ
 লোকপলম্বার এর পাণ্ডিত্যধিতে যতটা জানিয়াছি,
 তাকে মনন-ভুক্তে গেলে যে দশা হয়, তোর সেই দশাই
 দেখি। এখন গুলে বল ত, কার জ্ঞাতার এক কথি!
 কি জ্ঞত কি হেদো—তা ভালো ক'রে না জানতে পায়ে
 কি প্রতিবিধান করা যায়? ॥ ৯ ॥
 রাজা।—অনসূয়ারও দেহতে পাচ্ছি, ত্রিক আয়ারই মত
 স্নেহও হয়েচে। তা' হ'লে—আমি নিজের মনের
 মত ক'রে শকুন্তলাকে ভেবে নিচ্ছি—এ কথা আর বলা
 চলে না ॥ ১১ ॥
 শকুন্তলা।—(আশ্চর্যতঃ) গ্রাম থাকতে কিছুতেই এ কথা
 প্রকাশ করতে পারবো না; সখীবা যতই
 বলক—হঠাৎ বলতে ত আমার সাধেই কুলবে
 না ॥ ১২ ॥

ধাকিতে একা শকুন্তলাই কি বত কিছু গ্রীষ্মতাপ লাগিল? কেমন যেন পাঠ লাগিচ্ছে না। হস্তদ্বকে লেখিয়া—
 একবারখান্ন সেই তুলের গাছে জল বিতে দিতে লেখিয়া এবে ছাতিমগাছের তলে হুচাৎ মিনিট বসিয়াই কি অশ্রুসংস্কার
 যে এক চিরবৈকল্য ঘটিল, তাহা ত মনে সর না। অথ সে শয্যার হঠা পড়িয়াছে,—প্রিয়বলা গুণ লইয়া কোড়াইতরে,
 আর পিণীমা শাম্বিরূপচা লইয়া আসিবেছেন, সর্শকণ, স্ব স্ব কুরাংহারাে এক একটা নিস্বাস্ত করিয়া দগৈন। যে
 জড়ই হউক না কেন, কার্য বাহাই হউক না কেন, অগ্রমের অদৈবতা সন্য শকুন্তলাকে দেখা অবধি সকলেরই বেহেত
 পিয়া তাহাকে বিবিরছে। স্তবতাঃ হোণের নিভান-নিষ্কণে সকলের ঐকমতা না হইলেও পীড়িতা ক-
 ছিতার জ্ঞত সকলেই গ্রাম কাঁদিয়া উঠিৎ। সবেকার অনাবিল ও উজ্জল রূপে সকলেরই নয়ন অঙ্গ হইল।
 রহমক হইতে জ্ঞান-নিষয় চন্দ্রিয়া গিয়াছেন। কেমন যেন একটা ভারাক্রান্ত ধরণে সর্শকণ কাশক্ষেপ করিতেছেন।
 কি অশ্ব, বিসের অশ্বত, কেমন আছে সে,—ইত্যাদি চিন্তার তাঁতাহের ধরণ আশোষিত ও আশুলিত হইতেছে, এমনই

প্রিয়ংবদা।—সহি হুটুঁ এসা ভগই। কিং অন্তণো আতঙ্কং উবেকখদি ? অগুদিঅহং কথু
পরিহীঅসি অঙ্গেসিং। কেঅলং লাবরমস্টৈ ছাআ তুমং ৭ মুক্ষই ॥ ১৩ ॥
রাজা।—অবিতথমাহ প্রিয়ংবদা। তথাহি

কামকামকপোলমানানমুরঃকাঠিগুমুক্তন্তনং মধ্যঃ ক্লাস্ততরঃ প্রকামবিনতাবাসৌ ছবিঃ পাণ্ডুরা।

শোচা চ প্রিয়দর্শনা চ মদনক্লিষ্টেয়মালক্ষ্যতে পরাণামিব শোষণেন মরুতা স্পৃষ্টা লতা মাধবী ॥ ১৪ ॥

শকুন্তলা।—সহি কনুস বা অরুস কইনুসং। আআসইত্তিআ দাণিং বো ভবিসনং ॥ ১৫ ॥

উভে।—অদো এব কথু গিবাক্কো, সিণিরুজ্জণসংবিহন্তং হি দুক্খং সজ্জব্বেঅণং হোই ॥ ১৬ ॥

প্রাক্তান্নান্দ্রাবান্দ্র।—সখি! হুই এধা ভগতি।
কিম্ আয়নং আতঙ্কম্ উপেকসে। অহদিবসং থলু পরিহীয়সে
অঙ্গৈঃ। কেবলং লাবণামরী ছায়া ষাং ন মুক্ষতি ॥ ১৩ ॥

সখি! কত বা অজ্ঞত কথরিয়ায়ি ? আয়াদরিমী
ইদানীং সুবয়োঃ ভবিষ্যামি ॥ ১৫ ॥

অন্তএব থলু নির্মল্লং, সিধং-জ্ঞানং-বিভক্কং হি দুঃখং সছ-
বেদনং ভবতি ॥ ১৬ ॥

বান্দ্রাবান্দ্র।—প্রিয়ংবদা।—সখি! অনহুয়া ঠিকই বলছে।
কেন শুধু শুধু নিজের পীড়া উপেক্ষা করিছন ? দিন দিন
তিলে তিলে ভকিরে যাচ্ছিন্। শুধু শরীরের কাত্তিহু
ছাড়া তোর আর কি আছে—বল ত ? ১৩ ॥

রাজা।—প্রিয়ংবদা সত্যই বলছে। আহা! সে শকুন্তলা
আর নাই। অমন সুগোল গাল ছ'বানী স্তকিরে টোল-
থেরে গাছে, সে পীনেরত বকঃ বা স্তনের সে কাঠিগ
খের নাই, সব যেন কেমন ধ'সে পড়েছে। কটিবেশ
এতই কাহিল হয়েছে যে, বোধ হচ্ছে যেন শরীরের

পূর্বাঙ্কি আর বইতে পার্ছে না। ভুজমূল শিখিল হয়ে
ঝুলে পড়েছে আর অমন অমন রং—কেমন যেন পাণ্ডুর
—ঈকাসে হয়ে গাছে। আহা! বসন্ত-সন্তিকার
পাতাগুলিতে যখন গ্রীষ্মের গরম হাওয়া লাগে,—তখন
তা দেখে যেমন দুঃখও হয়, আবার দেখতেও ইচ্ছা করে,
সেই প্রকার মননের জাশায় শকুন্তলা যতই অভিকৃত
হউক, ইহাকে দেখতে যেমন প্রাণে বাথা লাগছে, তেমনি
দেখতে ইচ্ছাও কর্ছে। বড় স্নান দেখাচ্ছে ॥১৪॥

শকুন্তলা।—সখি! আর কাকেই বা বলবো ? তবে
নিজের দুঃখের কথা বলে তোদেরও দুঃখের কারণ
হবো মাত্র ॥ ১৫ ॥

সখীঘর।—সেই জন্তই আমাদের স্তন্বার জ্ঞেপ। কেন
না, প্রিয়জনের কাছে দুঃখের কথা বলে তার আর
অনেকটা লঘু হয়, এক জনের পক্ষে যেটা দুর্লভ, তাগ
হ'লে তার তার কতকটা তবু সহ করা যায় ॥ ১৬ ॥

সময়ে—প্রভঞ্জন-দলিত বনশ্রুতিবৎ, স্বপ্রোথিত আহত-স্কন্দ প্রেমিকবৎ রাজা দুঃস্বপ্ন দেখা যিলেন। দুর্ভাগ্যের তীর
বিষে সজ্জরিত ব্যক্তির যেরূপ আকৃতি, চলাফেরা ঘটনা থাকে, রাজারও তজ্জপ। দর্শকবৃন্দ তীর নয়নে ও সংশ্লিত-
মনে রাজাকে দেখিতে লাগিলেন ॥ ১১ ॥

ভ্রাংশশ্চর্য।—বনস্তের সমাগমে উজ্জানের তরুণতা অপূর্ণ শ্রীধারণ করে। তুমি জলসেচন কর-না-কর, উজ্জানে
বাও-না-বাও, তাহার লতা-পাদপে কুল আপনাই ছুটিবে। বনস্তের মলয়পবনে হেলিয়া দুসিয়া সে আপনাই কত
খেলা খেলিবে। ফুলের খেলা তোমাকে দেখাইবার জন্ত নহে। তোমাকে বিমুগ্ধ করিবার জন্ত নহে। সে প্রকৃতির
খেলা, প্রকৃতি আপনাই খেলে। তখন কাহাকেও আছান করিতে হয় না। কোকিল ভ্রমর প্রভৃতি তখন আপনাই
আদিয়া সে উজ্জানে উপস্থিত হয়।

অপ্যরার গর্ভ-সন্তগা শকুন্তলার স্কন্দর, বসন্ত-সমাগমে উজ্জান-কুমবৎ, স্বর্গীয় প্রণবকুম্ব প্রোঢ়িত হইয়াছে।
অনহুয়া, প্রিয়ংবদা, গৌতমী প্রভৃতি আশ্রমের আর কেহ তাহা জ্ঞানিলেন না বা বুঝিতে পারিলেন না। সে কুম্বের
নর্ভনে, সে কুম্বের সৌরতে শকুন্তলার স্কন্দয়োজ্ঞান পরিপূর্ণ।

সেই সপ্তপর্ণবেদিকার রাজার সহিত শকুন্তলার যখন প্রথম-সন্দর্শন-লাভ ঘটয়াছিল এবং আশ্রমবাসিনী কথকৃতি
শাস্ত্রজনে আশ্রমের বিরোধিনী ভাবনাঃ উভর হইয়াছিল, তখন সখীরা শকুন্তলার চাগলন দেখিয়া, তাহাকে সন্দেহিত
ঠাট্টা-বিদ্রোপও একটু-আধটু করিয়াছিল, সত্য, কিন্তু ঋষিকণা—ঋষিগণীর গর্ভ-সন্তগা কণা তাহারা—অপ্যরার কণা,—

- রাজা।— স্পৃষ্টা জানেন সমস্তমহত্বার্থেন বাণা মেঘং ন বন্ধান্তি মনোগতমাগ্নিহুকৃত্ত্বম্ ।
দুটৌ বিবৃত্য বহুশোহপানমা সত্বক্ষম অত্রাঙ্কবে শ্রবণকাতরতাঃ গতোহস্মি ॥ ১৭ ॥
- শকুন্তলা।— সখি জাদো পড়ই মম দাসনপথঃ আশ্রুত সৌ তবোপবন্ধিখ্যা বাএসী তদো আরকিঅ
তগুণএথ অচিলাসেণ এত্তনববন্ধি সংবৃত্তা । ॥ ১৮ ॥
- রাজা।— (সহবৎ) শ্রুতঃ শ্রোতবান্ ।
অর এর তাগহেভুর্নির্ব্বাপযিতা স এব মে জাতঃ ।
দিবস ইবার্দ্ধন্যামস্তপাত্যমে জীবলোকত ॥ ॥ ১৯ ॥
- শকুন্তলা।— তঃ জই বো অনুমঃ তত নটক জহ তস্মল বাএসিণো অণকম্পণীআ কোমি । অরহা
অবসন্সঃ সিব্বহ মে তিলোদধাঃ । ॥ ২০ ॥
- রাজা।— সূশ্যস্বেহেদি বনম । ॥ ২১ ॥

শ্রীকৃত্ত্বানুবাদান্ ।—সখি! যতঃ প্রভৃতি মম দর্শন-
পথং আগমঃ সঃ তপোবনবন্ধিতা বাহুভিঃ, ততঃ আরহম্
অপ্যতেন অভিলাষেণ এতববতা অন্নি সংবৃত্তা ॥ ১৮ ॥

স্বং খরি ধুবনোঃ অন্তমতঃ, তথা বস্ত্রধাঃ যথা ততঃ
রাজসু্যেঃ অহুকম্পনীর্য তবামি । অত্রাণ অবস্ত্রঃ সিব্বত
মে তিলোদধম্ ॥ ২০ ॥

অরহা—রাজা।—যা'রা হুখে হুখে জীবনের চির-সঙ্গী,
সেই সখীকে বার বার শকুন্তলার মনের বাহার কাণে
বনম জিজ্ঞাসা করিবেছে, তখন সে উগাদিগকে বলিবেক
বলিবে এক-আমিও অচিরেই সে কাণে স্তবিত্তে পরিব,
সবই সত্য, আর সেই যে ছাত্তাহাড়ির সময়ে বার বার
বন্ধকর্মে আমার দিকে শকুন্তলা চাহিয়াছিল, তাহাও
সত্য, তবুও কিছু—কি উত্তর ভাষ, মনোবেদনার প্রকৃত
কাণে শকুন্তলা কি বলে—তাহা স্তবিত্তে বরণ গ্রহণ
আমার ছুটুকই করিতেছে ॥ ১৭ ॥

শকুন্তলা।—সখি! যে দিন হ'লে তপোবনের রক্ষাকর্ত্তা

সেই বাহুগিকে দেখেছি, তবখি তাঁর বিষয় ভেবে ভেবে
আমার এই দশা ঘটেছে ॥ ১৭ ॥

রাজা।—(দামলকে) যা' স্তবীর স্তম্ভশাম—কনশই
আমাকে নিকি নিকি ধর করিতেছিলে, আমার
চিনিত আমার বুক ভুড়াইয়া দিলেন। বর্ধীর বিনয়ান
নেমন বিধংকাল প্রের রৌত্রে বিখ তাপিত করিয়া
পরে মেঘাঙ্কর হইয়া প্রামহস্যায় সৌবল্যকের তাপ
দূর করে, আজ বনকণ্ডে আমার পক্ষে টিক তাহাই
করিবোম । স্তব্ধ আমি নহি, শকুন্তলাও আমারই কণ
তাহার শরবা জানিয়া আমার সকল কণ্টের আক
অবসান হইল ॥ ১৯ ॥

শকুন্তলা।—তা' শ্রোয়া যনি সঙ্গত মনে বসিঙ্গ, তবে
যাতে সেই রাজবির আমার প্রতি দয়া হয়,—সেই ভাবে
কাণে বস্, না হ'লে—আমার উদ্দেশে এক গণ্ডম
ভিলসল সে, মৃত্যু আমার নিশ্চিত ॥ ২০ ॥

রাজা।—এই কাল আমার সকল সম্বন্ধ মিটিল ॥ ২১ ॥

(love child) শকুন্তলার ধুবনো মনোবদিত প্রেরণাধর্মের আরকু আকা টিক ধরিতে পারে নাই। গাছের গায়ে
দস্তার মুলে জলে নাচান এবং জলের উপর ভ্রমরের পতন, সখীকে যে চোখে দেখিয়া থাকে, চাঁদের পাশে চকোরীর
উল্লাস এবং মানিনীর তরঙ্গমাগার সাহসের স্তম্ভর তাহারা যেমন সুরভাবে দেখে ও দেখিয়া নিরাবিল আমলে আশুভ
হয়,—মৃত্যুশঙ্কী রাজাধিরাজের সম্বন্ধে শকুন্তলার ঈর্ষং ভাবান্তর, ধুবনো ঈর্ষং আকম্পনও তাহারা সেইভাবে দেখিয়াছিল।
তাহা যে শকুন্তলার ধুবনো পাব্যপরিণাম ত্রাঘ অক্ষর হইয়া রহিবে বা তাহাতে যে শকুন্তলা আত্মহারা হইয়া পড়িবে,
ইহা তাহারা যুগান্তকরেও বুঝিতে পারে নাই। তাহারা জানে—আমি নীলিমায় একটা সুকঠ পানী এখন ডাকিতে
ডাকিতে উড়িয়া যায়,—তখন সেই ডাকে আকাশ-পাতাল মুকুটের জল শিরহিরা উড়িলেও, পক্ষ্মণেরই সব মিটিয়া
যায়। চকিতের মত প্রাণে একটা ক্রি-খনে কেমন ভাব রাগাইয়া ঐ কলধের ক্রমে অসীমেরই বন্ধে বিশিষ্টা যায়।
উদ্বলিত যে শাব্দসম্বন্ধেও তেই উঠিতে পারে, ইহা সখীধর্মের জানবুদ্ধির অঙ্গোচর। ধুবনোয় সখিত ভিনকনদেই দেখা

প্রিয়ংবদা।— (জনাস্তিকম্)।	অনসূয়া দুরগতমমখা অক্ষমা	ইয়ং কালহরণসু।	জন্মি
বন্ধুভাবা এলা সো ললামভূতো পোরবাণং।	তা ভূক্তং সে	অহিলাসো অহিগমিউং	॥ ২২ ॥
অনসূয়া।— তহ জহ ভগাসি।			॥ ২৩ ॥
প্রিয়ংবদা।— (প্রকাশম্) সহি দিট্ঠিআ	অণুরবো সে	অহিগিএসো।	সাত্মরং
মহাণস্ট্র ওত্তরই।	কো দাণিং	সহআরং	অন্তরেণ
		অতিমুত্তলঅং	পল্লবিঅং
		সহই	॥ ২৪ ॥
রাজা।—	কিমত্র	চিত্রং যদি	বিশাখে
		শশাঙ্কলেখামমুবেত্তে	॥ ২৫ ॥
অনসূয়া।—	কো উণ	উবাও ভবে	জ্ঞেণ
		অবিলাগিঅং	গিহুঅং
		অ সহীএ	মনোহরং
		সম্পাদসে	॥ ২৬ ॥
প্রিয়ংবদা।—	গিহুঅং	স্তি চিন্তুগীঅং	ভবে
		দিগ্ঘং	স্তি হুঅরং
			॥ ২৭ ॥
অনসূয়া।—	কহং	বিঅং	॥ ২৮ ॥

প্রাকৃতশব্দান্দে।—অনসূয়ে! দুরগতমমখা অক্ষমা
ইয়ং কালহরণস্ত। যস্মিন্ বন্ধুভাবা এষা, সঃ ললামভূতঃ পোর-
বাণম্। তং মুক্তম্ অস্তাঃ অভিলাষঃ অভিনন্দিতুম্ ॥ ২২ ॥

তথা যথা ভগসি ॥ ২৩ ॥

সখি! দিষ্ট্যা—অচরুণঃ তে অভিনিবেশঃ। সাগরং
বর্জয়িত্বা কুত্র বা মহানদী অবতরতি? সানীঃ সহকারম্
অন্তরেণ অতিমুক্তলাভঃ পরিত্যক্তঃ সহজে।

কঃ পুনঃ উপায়ঃ ভবেৎ, যেন অবিলাষস্তি ২৮
সখ্যাঃ মনোরথং সম্পাদয়ামঃ ॥ ২৬ ॥

নিভৃতম্—ইতি চিন্তনীয়ং ভবেৎ, শীঘ্রম্ ইতি হুকরম্ ॥ ২৭ ॥
কথম্ ইব ॥ ২৮ ॥

লক্ষার্থে।—প্রিয়ংবদা।—(জনাস্তিকে) অনসূয়ে! যা
দেখছি, তাতে শকুন্তলা অনেক দূর এগিয়ে পড়েছে।
হুঁ দিন সহ করিবার শক্তিও আর ইহার নাই। যাকে
চিত্ত সমর্পণ করেছে,—তিনি পুরুবংশের অলঙ্কার, মত্ত
লোক। হুতরং সখীর এ অভিলাষ সর্বথা প্রশংসার
যোগ্য ॥ ২২ ॥

।।—ঠিকই বলছি ॥ ২৩ ॥

প্রিয়ংবদা।—(প্রকাশে) সখি শকুন্তলে! রাজার প্রতি
তোমার এই অহরহাগ সত্যি তোমারই যোগ্য। জাধ,—
মহানদী সাগরেই গিয়ে আপনাকে সঁপিয়া ছায়।—
আবার সহকার ছাড়া অন্য কোনো বুদ্ধ কি পত্র-পত্র-
ভারম্বরী অতিমুক্ততার নির্ভর সহিতে পারে? হুতরং
তোমার উভয়ের এই অহরহাগ সর্ব্বাংশেই উভয়েরই
অমুরূপ ॥ ২৪ ॥

রাজা।—বাঃ! হুই সখীরই দেখছি—এক হুতর, শকুন্তলার
মত্তই মত্ত। তা না-ই-বা হবে কেন? বিশাখা-নারী
তার হুটি সর্ব্বদাই যে চন্দ্রবিষের অহুকরণ করিবে,
—তাহাতে আর বিষয়ের কি আছে। উহাই হইল
উহাদের স্বভাব ॥ ২৫ ॥

অনসূয়া।—এমন কি উপায় একটা হ'তে পারে, যাতে
তাড়াতাড়ি অথচ খুব গোপনে সখীর অভিলাষ পূর্ণ
করা যায় ॥ ২৬ ॥

প্রিয়ংবদা।—গোপনে পাঠানই শক্ত। নতুবা তাড়াতাড়ি
রাজারি রূপালাভ খুব সহজেই হ'তে পারে ॥ ২৭ ॥
অনসূয়া।—কেমন? ॥ ২৮ ॥

শুন্য হইয়াছিল। অনসূয়া ততটা না কল্পক, প্রিয়ংবদা যথেষ্ট 'হুই মিত্র' করিয়াছিল। এক আনার আঠারো আনা
শুন্য হইয়া দিয়াছিল,—তখনকার কথা তখনই মিটান গিয়াছে। তাহার বে আবার শেষ—সাগাড় থাকিবা যাইবে, ইহা
শরলা অনসূয়া-প্রিয়ংবদা ধারণাও করিতে পারে নাই।

কুশাহরণ-রত ধ্বিপিত্তের মূখে শুনিয়াছি,—গ্রীষ্মের প্রবল-সম্মাপে শকুন্তলা অতীব কাতর হইয়া পড়িয়াছে, প্রিয়ংবদা
তাহার জন্ত পদ্মপত্রের পাখা ও শীতল প্রলেপ প্রভৃতি লইয়া ছুটিয়া চপিয়াছে।—এ দিকে তৃতীয়ারকের প্রারম্ভেই
দেখিতেছি,—প্রণয়াহত শিকারী রাজা হুতর আশ্রমের উপদ্রব শাস্তি করিরা, যে স্থানে হুসুবেলা শকুন্তলা শাস্তি-
লাভ করে, মাগিনীভারের সেই লজাহুকের আশে-পাশে ঘুরিতেছেন। এখার মূগের লক্ষ্যে বহরীণ-হতে নখে,
দুর্গাকী শকুন্তলার লক্ষ্যে, হুল-শরের তিনি শরব্য হইয়া পড়িয়াছেন। কবি বধার্থেই বলিয়াছেন—

প্রিয়বদা।—ং সো রাএমী ইমস্বিং সিগিক্কাট্টিএ সুইআহিলাসো ইমাই নিম্বহাই পজাঅবকিদো

লক্ষ্মীঅই ।

॥ ২৯ ॥

রাজা।—সস্তামিথুত্ত এবাশ্মি । তথাক্চি

ইদমশিশিরৈবন্তুপ্তাপাধিকর্মণীকৃতং নিশি নিশি ভূজগপ্তাপাত্তপ্রসাবিত্তিবশ্রমিত্তং ।

অনভিলুিতজ্ঞাত্যাতাকং মুহুমণিবন্ধনাত্ত কনকবায়ং স্রস্তং স্রস্তং ময়া প্রতিস্যাবাত্তে ॥

॥ ৩০ ॥

প্রিয়বদা।—(বিচিন্ত্য) কলা মজ্জনেহো সে করীঅউ । ইমং দেহসেসদারদেসেন সুমনোগোবিধাং

কবিশ সৎ হথঅং পাবইসুসং ।

॥ ৩১ ॥

অনসুয়া।—বোঅষ্ট মে সুউমাবো প৩৩ । কিংবা সউত্তুলা ভগাট

॥ ৩২ ॥

শকুন্তলা।—কো নিওও বিকপ্পীঅষ্ট ।

॥ ৩৩ ॥

প্রিয়বদা।—তথ হি অত্থগো উৎসাসপুববং চিত্তেত্ত দাব কিাবি লগিঅপদবন্ধণ

॥ ৩৪ ॥

প্রাক্কান্তানু বান্দ।—নম্ব সঃ বার্লঃ সস্তাং সিম্-

দ্বীটা হুচিটাভিলাঃ ইমানি বিবগানি প্রজাপক-রুপঃ
সম্মতে ॥ ২৯ ॥

হলা,—অবন-লগেঃ অষ্টে জিয়তাম্ । ইমং দেব-
সেধাপদেশেন অমনোগোবিধাঃ রুধা অত্থ হতং প্রোপাধি-
ধ্যামি ॥ ৩১ ॥

হোতেত মৎঃ হুকুবারঃ প্রয়োগঃ । কিংবা শকুন্তলা
তপতি ॥ ৩২ ॥

কঃ নিরোগঃ বিকরাত্তে / ৩৩ ॥

তেন হি অংকমঃ উপজাতপূর্ণঃ চিত্তয় তবং কিমপি
সদিশিতপদ-বন্দনম ॥ ৩৪ ॥

অসুয়াঃ।—প্রিয়বদা।—মনে নাট,—সেই বান্দর্পে ক-
বার শকুন্তলার বিকল্পপ্রণয়-নয়নে চেয়েছিলেন / তাহেই

তার ধর্মের অধিকাংশ বেরিয়ে পড়েছে । আবার এই
ক'দিনে চেহারাটাও যেন রাত বেগে বেগে কাহিন হতে

পাচ্ছে ॥ ২৯ ॥

রাজা।—তাই ত, কাহিনেই ত হয়েছি নহা । এই যে হাতের
সোনার বালাপাছটা ক'র তিন্ হয়ে গ্যাছে—এবং বার

বার প্রকোজ হ'ত খ'দে পড়ছে, কতবারই বা আঁর
সবাবো / ভাগো লাগে না,—সাদা রাত্রি হাত
শিরের দিয়ে স্নেহে থাকি, ধর্মের ব'সন্তনে চোখের জল
পাত্তে গরম, হাত বেয়ে সেই গরম চোখের জল দিয়ে
বালয় খচিত মণিগুলিকে লাগায়, তারা এবে বায়ে
কালো হয়ে গ্যাচ্ছে । ধর্মের ছিল টানতে টানতে
প্রকোজে ক'ত বড় একটা (বাঁটা) বাগ পড়েছে, শিশু
এই জীবির গিছি সে, বালাপাছটা দে দাগের
চিহ্নেরও আঁপ বসে না, ডাঙিরে বেরিয়ে আসে ॥ ৩০ ॥

প্রিয়বদা।—(একটু ছেবে) ওসো, একদানা গুণ্ডপত্রিকা
ঠেরী করা বাক্, পরে দেবতাব প্রদানের ছল ক'রে
সুন্দর মগা লুকিয়ে রাজাকে পত্রিরে বেগো ॥ ৩১ ॥

অনসুয়া।—মহালবটা পূর্ব প্রদার মনে হচ্ছে, দেখা বাক্—
শকুন্তলা কি বসে? ॥ ৩২ ॥

শকুন্তলা।—কান্ দিন তা'দের কোন্ কথার আশঙ্কি করে'
থাকি / ৩৩ ॥

প্রিয়বদা।—তা হ'লে নিজের অজিপ্রায়ত্তর খুব সুন্দর
একটু গীতিকবিতা ঠেরী ক'বে লবি ॥ ৩৪ ॥

“ভুবিনে অতল জলে, তবে গেমতর মিলে,

কাহো ভাগ্যে মুক্তা কলে, কাহো কলঙ্ক কেবল ॥” (নবীনচন্দ্রে)

অতি সহজে, বিনা আয়াসে অমানবিক রত্ন পাওয়া যায় না । ভারতেশ্বর—সেই প্রথমে—একবার ‘কটপাত্ত’রত্ন হইয়া নয়ন-মন
সার্থক করিয়াছিলেন । এবারেও দুহিতে দুহিতে আনিয়া ঠিক জাকপাছটে প'ড়িয়াছেন ও জলপের বন্ধ পাইয়াছেন,—তাই
যে প্রথার প্রথমবারের সিদ্ধি, এবারেও সেই—হুপরিচিত প্রথার ব্যবহারই হইল, পিছা লতাবেগেনের আড়ালে ঠাড়াইলেন ।
শিকারী তিনি । নিবিড় বনে—সুধু পায়ের ধাপ—সেবিধা—শিকার পুঁজিয়া বাধির করাই তাঁহার আশ্রয় । ও বিশ্বের
তিনি একেবারে ‘রাষ্ট্রটী-প্রমোদ-উৎকট ।’ এবারেও ঐ নৈপুণ্যের বলে—শিকারের যজ্ঞান পাইলেন । বাধির

- শকুন্তলা।— চিত্তেমি অহং । অবহীরণভীরুশ্চ উগ বেবই মে হিঅজং ॥ ৩৫ ॥
- রাজা।— অয়ং স তে তিষ্ঠতি সঙ্গমোৎসুকো বিশঙ্কসে ভীরু বতোহবধীরণম্ ।
 লভেত বা প্রার্থয়িতা ন বা শ্রিয়ং শ্রিয়া দুরাগঃ কথমীশ্পিতো ভবেৎ ॥ ৩৬ ॥
- সর্থো।— অন্তগুণাবমাণিণি কো দাণিং সরীরনিকবাবইত্তিঅং সারসিঅং জোসিণিং পড়ন্তেণ
 বারেই । ৩৭ ॥
- শকুন্তলা।—(সম্মিতম্) গিআইআ দাণিং মহি । (উপবিষ্টা চিন্তয়তি) ৩৮ ॥
- রাজা।— স্থানে থলু বিশুতনিমেধেণ চক্ষুষা প্রিয়াম্ অবলোকয়ামি । যতঃ
 উন্নমিতৈকজ্জলতমাননমতাঃ পদানি রচয়ন্ত্যাঃ ।
 কণ্টকিতেন প্রথয়তি মধ্যমুরাগং কপোলেন ॥ ৩৯ ॥

প্রাক্কভানুন্দান্দ ।—চিত্তমামি অহম্ । অবধীরণ-
 ভীরুং পুনঃ বেপতে মে হ্রয়ম্ ॥ ৩৫ ॥
 আয়-গুণাবমানিনি । কঃ ইদানীং শরীর-নির্দীপ্যপরিদ্রী-
 শারদীং জ্যোৎস্বাং পটন্তেন বায়য়তি ? ॥ ৩৬ ॥
 নিয়োজিতা ইদানীম্ অশ্মি ॥ ৩৮ ॥
 অর্থঃ।—শকুন্তলা।—আচ্ছা, ভাব্ছি । কিন্তু পাছে
 তাতে কেউ কান না ছায়, এই ভয়ে বুক্ হ্রয়হ্র-
 কাপছে ॥ ৩৫ ॥
 রাজা।—অরি ভীরু ! যে তোমার গানে কান সেবে না,
 তোমার অবজ্ঞা করবে ভাব্ছো, সেই ব্যক্তি একবার-
 মাত্র তোমার সঙ্গে মিলবার জন্ম, এই বেধ, আকুলিত-
 হ্রয়ে এই ঠাঁড়িয়ে । শ্রিয়ে ! যে লক্ষ্মীকে চায়, সে
 তাঁকে পাক-না-পাক, লক্ষ্মী স্বয়ং বাকে অহুগ্রহ
 করতে চান, সেই ব্যক্তিকে ত অতি সহজেই পাইতে
 পারেন ? ৩৬ ॥

সখীয় ।—শকুন্তলে । তুই এমন কোরে নিজের গুণের

অপমান করিস্নে । তোকে যে একবার অহুগ্রহের
 চক্ষু দেখেছে, সে তোর গান শুনেবে না বা তোর চিঠি
 পড়বে না,—এ ধারণা কি কোরে হলো তোর ? বল
 দেখি—সেহ-মনের সন্তাপহারিণী শরতের জ্যোৎস্বাকে
 কেউ কি অঙ্কলাবরণে আড়াল ছায় ? ৩৬ ॥
 শকুন্তলা।—(স-মনহাত্রে) বা বলিস্ তোরা, কচ্ছি (উষ্টিয়া
 বসিয়া চিন্তা করিতে লাগিলেন) ॥ ৩৮ ॥
 রাজা।—আহা ! কি মন্দর ছবি ! নিমিমেখনয়ে এ সময়ে
 শ্রিয়াকে একবার ভালো করিয়া দেখিয়া লই ।—আমাকে
 পক্ষে যে চিঠি দিতে হইবে, শ্রিয়া তাহার পদগুলি
 কত নিপুণতার সহিত চিন্তা করিতেছেন,—একটা জু
 মধ্যে মধ্যে ঈষৎ কুক্তিত ও উল্লে উত্তোলিত হইতেছে,
 যেন মনের মধ্যে কত ভাঙ্গা-গড়া চলিতেছে । দারা
 মুখথানা লাল হইয়া উঠিয়াছে ও কপোল রোমাঞ্চিত
 হইয়া যেন আমার উপর সখীর অহুগ্রহের কথা ইঙ্গিতে
 জানাইতেছে ॥ ৩৯ ॥

উপর লতাকুঞ্জের ছায়ে মথের দাগ । তাহাও আবার ভিতরে ঢুকিবার, বাহিরে আসিবার নহে, স্তবরাং আর মারে
 কে ?—নিশ্চয়ই ঐ কুঞ্জের মধ্যে কুঞ্জেরী বিরাঙ্গ করিতেছেন, করিতে বাধ্য । এতবড় অহুগ্রহ, প্রত্যক্ষের চেয়েও বলবত্তর
 অহুগ্রহান কদাচ বুথা হইতে পারে না । তাই নরনাথ আশ্বস্তহৃদয়ে ও বিশ্বস্ত নয়নে লতার কীক দিয়া যেমন মনের
 ধরকে দৃষ্টিবাণের যোজন্য করিলেন, অমনি দেখিলেন—দুই সখীর সহিত শিকার সমুখে ! পৃথিবীপতি
 দ্ব্যজ্ঞকে ভুলিয়া, এই আশ্চর্য্যোপনয়ন—প্রণয়ার্জ দ্ব্যস্তের সহিত আশ্রয়গকেও একটু ঘুরিতে হইবে । আড়ালে
 দাঁড়াইয়া অবলাদের বিশ্রামাপাণ—মনের কথা শোনা হাজোচিত ত নহে, প্রকৃত মহাঘোচিতিও নয়,—ইহা মাহব হৃদয়
 বেশ ভালো রকমেই বুঝিতেন এবং বুঝিতেন বসিরাই প্রথমবারেই মতন এবারেও গিয়া লতার আড়ালে গা ঢাকা
 দিয়া দাঁড়াইলেন ।

যে বাহা চায়—তাহার আংশিক লাভে প্রার্থীর পিপাসার বৃদ্ধিই হয়, হৃদয়ন্তরও হইতেছিল । সঙ্গিম মামলা,—স্তবরাং
 শেব আলালতের চূড়ান্ত নিষ্পত্তি পর্যন্ত মন কাহার না অস্থির থাকে । শুধু নিয় বা উচ্চ বিচারালয়ের সিদ্ধান্তে অমোক্ষনে
 মাজিলে চলিবে না, উচ্চতম বিচারালয়ের কথা মনে রাখিতে হইবে । হৃদয়ন্তর যে মামলা, শকুন্তলার হ্রয়ে তাহার সম্বন্ধে

শকুন্তলা।— হল্য চিন্তিত্বং মএ গীঅবধু । নহ সঃহিছাদি উণ লেহণসাহপাণি ॥ ৪০ ॥
 প্রিয়ংবদ্য।— ইমদুসিং স্রুণকহুটমারে পালিগীঅতে গহেহিং শিধ্বিত্তবরং কংহত ॥ ৪১ ॥
 শকুন্তলা।— (অথোক্রং কপাযয়) হল্য স্রুহুং দাণিং সংগঅথঃ পবতি ॥ ৪২ ॥
 উতে।— অহহিঅম্হ । ॥ ৪৩ ॥
 শকুন্তলা।— (বাচয়তি)
 তুজ্জ্বং গ আণে হিঅঅঃ মহ উণ বয়েম্য দিবা বি স্রতিং বি ।
 নিগুচিৎ তবই বদীঅং তুই বৃত্তমণোরহাই অঙ্গাই ॥ ॥ ৪৪ ॥
 রাজা।— (সহসোপহৃত্য)

তপতি ততুগাজি মননদামনিশা মাং পুনরহতোব ।
 গুণযাত যথা শশাঙ্কং ন তথাহি কুমুদহীঃ দিবসঃ ॥ ৪৫ ॥

প্রোক্তভানু বাল্প।— হল্য চিন্তিত্বং ময়া গীতবয় ।
 ন হি পরিত্তিহানি পুংং লেখনসাধনানি ॥ ৪০ ॥
 অশ্বিনু শুভাধর-অকুমারে মসিনীপরে মঠাঃ নিসিগপ-
 বর্গ কুহ ॥ ৪১ ॥
 হল্য—পুহুত্বং ইলানীঃ লস্তুতার্থঃ ন বা—ইতি ॥ ৪২ ॥
 অহহিত্বং কঃ ॥ ৪৩ ॥
 তব ন জানে স্রবন্ম, মন পুংং কামঃ বিবা অপি রাভে
 অপি । নিয়র্গ । তপতি বদীঅঃ—অহি বৃত্ত-মণোরথানি
 অঙ্গানি ॥ ৪৪ ॥
 সঃহিছাদি।—শকুন্তলা।—ওবে, গান একটা যা হোক
 স্বেবেছি, কিন্তু লিখ বার কিছু ত নিকটে নাই ॥ ৪০ ॥
 প্রিয়ংবদ্য।—এই টিমে পাখীর পেটের তলার মতন নরম
 পদের পাতার নব দিমে কোনমতে অধরগুলি
 লিখে বে ॥ ৪১ ॥
 শকুন্তলা।—(তাহাই করিয়া) ওবে, একবার শোন ত,—
 দ্রিক হল্যে কি না ॥ ৪২ ॥

সবীষয়।—তনুচি, বসু ॥ ৪০ ॥
 (শকুন্তলা প্রণয়গহিকা পড়িতে লাগিলেন)
 “হে নির্ধর ! তোমার মন আমি জানি না, কিন্তু আমি
 তোমাকে একান্ত অহুসারিণী হইয়া নিরন্তর সস্তাপিত
 হইতেছি।” (বিস্তারসাগর) অর্থাৎ হে নির্ধর ! তোমার মনে
 আমার কথা অগ্নিতেছে কি না, জানি না, কিন্তু আমার
 সমস্ত অঙ্গ সর্পণা তোমার ধামেই নিমগ্ন, চক্ষু চায় তোমাকে
 দেখিতে, হস্ত চায় তোমাকে স্পর্শ করিতে, কণ্ঠ চায় তোমার
 মধুর কথা শুনিতে এবং মুখ চায় তোমারই বিষয়ে আশ্রয়
 করিতে । হে কঠিন, জুযিত জানে না যে, কি বিন কি ছাত্রি
 —মনমানসাবে কল্পণ আমাকে সস্তাপিত করিতেছে ॥ ৪০ ॥
 রাজা।—(সহসা কাছে গিয়া) অহি কুশাগি ! মন তোমাকে
 তাপিত করিতেছে, সত্য, কিন্তু, বলিলে বিশ্বাস করিবে
 না, আমাকে নিরন্তর গোড়াইয়া মারিচ্ছে । তুমি
 কি জানে না, যে, দিশাক্ষে চক্রে যতটা বিপর হনু,
 কুমুদিনী ততটা হন ॥ ৪১ ॥

তাই শেষ সিদ্ধান্ত জানিতে তিনি যতই উৎসুক ছিলেন, এখন এই নির্জন লতাকুঞ্জে—তাহাকে পাইয়া নামসার সমস্ত
 মধিগার একবার ষড়ক্ষে বেধিয়া সইতে তিনি আকুল হইলেন । “রেকর্ডপেনের” মতকা হর ত খোলা,—এমন স্রবণে আর
 হইবে না,—বাকচক্ষু তাই অনিবেদনে লতাকুঞ্জের কীক দিয়া শিখায়লে কুহুমলম্বায় শরানা কব্ধহিতার বিকে চাছিল
 তাহার মর্মে মর্ধংগল পর্গাত্ত দুঁজিতে লাগিলেন ।
 মণীরা পদ্ম-পত্রের পাখার হাওয়া করিতেছে, রাশিকৃত সুরের মধ্যে শকুন্তলা পড়িয়া । শরীর ক্লম, বর্ণ পাণ্ডুর,—অর
 কৌণ । একদিন যে স্তম্ভরী নিতম্বিনীকে কুমুগাছে জল ঢালিতে দেখিয়া,—একক কঠিন কাজের জার সেওয়ার ক্রম তাত
 কংকং অর্থাৎ স্রবন্ম, অমরহীন বলিষ্ঠাছিলেন, হাথর মহিত্ত তুলনার নিম্নের অঙ্গ-প্রদেখালের পর্গাত্ত আতঙ্কতা বরিয়াছিলেন,
 —সেই শকুন্তলায় এই লম্বা । চম্বাক বিমন্য হইয়া পড়িলেন । “হাওয়া করিতেছি, একটু উপশম বোধ হইতেছে কি না”—
 মণীরা এই প্রকার উত্তরে শকুন্তলা এখন বলিল,—“তোমার কি বাতাস কচ্ছনু ?”—তখন মণীরাযের ত প্রাণ উড়িয়া গেলে—

সখ্যা।— (সহর্ষম্) সাঅং অবিলম্বিণো মণোরহস্যম্

॥ ৪৬ ॥

শকুন্তলা।— (অচ্যুখাতুমিচ্ছতি)

॥ ৪৭ ॥

রাজা।— অশমলমায়াসেন।

সন্দটুকুহুমশয়নাচ্চাশু ক্লাস্তাবসভঙ্গহুরভীপি।

গুরুপরিতাপানি ন তে গাত্ৰাণ্যুপচারহমন্তি ॥

॥ ৪৮ ॥

অনসূয়া।— ইদো সিলাতলেকদেসম্ অনস্করউ বজসসো।

॥ ৪৯ ॥

রাজা।— (উপকিণ্ঠি)

শকুন্তলা।— সনজ্জং তিষ্ঠতি।

॥ ৫০ ॥

প্রিয়ংবদা।— দুবে ৭ং বি বো অম্লোরাগুনাও পস্ককণে।

॥ ৫১ ॥

প্রাকৃতানুবান্দ।— স্বাগতম্ অবিলম্বিনঃ মনো-
রথস্ত ॥ ৪৩ ॥

ইতঃ শিলাতলেকদেসম্ অনস্করৌতু বয়স্তঃ ॥ ৪২ ॥

ধরোঃ অপি হৃৎঘরোঃ অস্তোক্তাত্মহুরাগঃ প্রত্যকঃ। স্বখ্যৈংসং
মাং পুনস্ককবাদিনীং করোতি ॥ ৫১ ॥

অনসূয়া।— সখ্যা।— স্বাহম্ আহম্, বিন্দুযাজ কানকেশ-
না করিয়া, ঠিক যে সময়তে আপনার দর-
কার, তখনই এসেছেন,—এটা বড়ই আনন্দের।
আহম্ ॥ ৪৩ ॥

(শকুন্তলা উঠতে চাচ্ছিলেন) ॥ ৪৭ ॥

রাজা।— থাক্ থাক্, কষ্ট কর্তে হবে না। কেননা—অতি-

কোমল কুহুম-শখ্যার থাকিয়াও তোমার যে অঙ্গসাতিকা

ছট্‌ছট্‌ করিতেছে এবং অভিনব মুশাখও-সমূহের
সংঘর্ষণে অপূর্ণ সৌরভময় হইয়াছে, তাহ্ম অতিপরিতপ্ত
শরীরকে কষ্ট দিয়া আমার সহিত লোকাচার রক্ষা করা
উচিত নহে। তুমি উঠিও না ॥ ৪৮ ॥

অনসূয়া।— বয়স্ত! তা হ'লে আমাদের এই শিলাখণ্ডেরই
একপাশে একটু বসন ॥ ৪৯ ॥

(রাজা উপবেশন করিলেন, শকুন্তলাও লজ্জার বেন মরিয়া
গেলেন) ॥ ৫০ ॥

প্রিয়ংবদা।— আপনাদের উভয়েরই অহুরাগ আমরা লক্ষ্য
করিয়াছি। স্তম্ভরতা ও সম্বন্ধ কিছু কিছু না বলিও
চলে। কিন্তু সখ্যার দশা দেখে হৃৎ ক'রে ধাক্‌কতেও
পাচ্ছি নে, তাই ছ'একটা কথা বলতে চাই ॥ ৫১ ॥

“এবার বুঝি আর ঠেকেন না” ভাবিয়া তাহার। ত অতীব আকুল হইলই, কিন্তু সেই সঙ্গে দ্রব্যস্তরের ও চিন্তা বাড়িল। “সাপটা
টোড়া না হয়” তিনি প্রার্থনা করিতে লাগিলেন। শকুন্তলা অত্যন্ত অসহ, —তা উপায় কি? তবে বিধাতার রূপার এই
অসহ্যতা যদি অতপতাপে না হইয়া তাপান্তরে ঘটিয়া থাকে, তাহা হইলেই তাঁহার এ যাজ্ঞার সূত্রা করিতে আসা সম্ভব
হয়। তাঁহার। রাজারাজড়া, যুগলা ত একপ্রকার তাঁহাদের ব্যবসার। কতবার, জীবনে কত সূত্রা করিয়াছেন, কিন্তু এত
বড় যুগলা আর করেন নাই। আনারবৎ কুরঙ্গিনীকে প্রাণে প্রাণে করগত করিবার মানসে, নৃপতি তিনি তব্বরের
মতন, অপস্বায়ীর মতন, শক্‌তুরহংয়ের আয়গোপন করিয়া বেড়াইতেছেন।—আন্দাজ করিয়া একা একা এখানে
আসিয়াছেন। সম্ভেতর্পনে ঠিক স্থান নির্ণয় করিয়াছেন,—সমস্তই ঠিক হইয়াছে, এখন যেটুকু বাকি, সেইটুকু জন্ত দ্রব্যস্ত
অধীর হইয়া উঠিলেন।

ফলের বিধানার অনারুচালী শীর্ণকার। শকুন্তলা শুইয়া, আর সখ্যার উৎকণ্ঠ-মননে তাঁহার দিকে চাহিয়া, কখনো বা
তনব্বয়ে শীতল প্রলেপধানে ব্যস্ত, কখনো মাথা টিপিয়া দিচ্ছে, কখনো বা হাওড়া করিগেছে।—তাহাদের মুখচ্ছবি দেখিলে
মনে হয়, সারিগাতিক বিকারেও এত উৎকণ্ঠা জন্মে না। মর্শনপটু রাজা তাকাইয়া তাকাইয়া দেখিতেছেন। নিদাশ-
তাপার্ভ অনেক অস্তঃপুর-সুন্দরী বৃহৎকীে তিনি ত দেখিয়াছেন,—এত সুন্দর ত তাঁগিগে তখন দেখেন নাই। বটটা
অভিজ্ঞতা জীবনে সক্ষম করিয়াছেন, তদ্বারা তাঁহার সূত্রধারণা জন্মিয়াছে যে,—না—এটা শুধু ঐয়ের তাপ-জনিত ক্রেশ
নহে, তদগণেক্ষ অস্ত কোন গুরুতর ব্যাধি। নিপুণ চিকিৎসকের চক্ষে রাজা রোগীর রোগনির্ণয়ে প্রবৃত্ত হইলেন। বত
দেখেন, রোগ সম্বন্ধে মনস্ব ততই প্রবল হয়।—তিনি মহা কীর্ণরে: পড়িলেন। পূর্বেই উক্ত হইয়াছে—অনসূয়া বেহাং

রাজা।— ভয়ে নৈতৎ পরিহার্যম্। বিবক্ষিতং হি অমুক্তম্ অশুভাপং জনবতি	॥ ৫২ ॥
প্রিয়বন্দা।— আক্লম্স বিসম্বাসিণী অতিহেণে রূা হোঅনং তি এসো ধো ধো	॥ ৫৩ ॥
রাজা।— নাস্মাৎ পরম্।	॥ ৫৪ ॥
প্রিয়বন্দা।— তেন তি ইজ্ঞা গো পিঅসহা দুম- উন্নিসিঅ ইমং অকথন্তরঃ ভাবতা মঅণে আগো- বিজ্ঞা। তা অরিসি অরুবতাএ জ্ঞাবিঅ সে অললঙ্ঘিত-	॥ ৫৫ ॥
রাজা।— ভয়ে সাধাবশাহেযা প্রথযা। সর্বথা অশুভূতোহস্মি	॥ ৫৬ ॥
শকুন্তলা।— (প্রিয়বন্দামথোক্তা) হস্মা কি- অশ্বে উব বিবহগজদুহুঅস্ম বাএসিপো উলবোতেন।	॥ ৫৭ ॥
রাজা।— ইমমনস্তপবায়ামস্তথা। স্তদহসস্মিকিত স্তদহং নম।	
যদি সমর্থসে সদিব্রহ্মণে মনবাপ্যতোতাপি হস্তঃ পুনঃ ॥	॥ ৫৮ ॥

প্রাকৃতভাষ্যন্যাস।—আগস্ত্য বিশ্বরাসিন, আক্টি-
হরণে রাজা ভবিষ্যৎ—ইতি এতঃ বঃ পদঃ ॥ ৫৩ ॥

তেন হি ইয়ম্ আকথোঃ প্রিয়বন্দী স্বাম্ উন্নিতং স্কম্
অবহাভম্বত ভাবতা মনেনা আরোপিতা। তং অতি
অভূপপত্তা জীবিতম্ অস্তাঃ অবধিকুম্ ॥ ৫৫ ॥

হস্মা, কিম্ অস্তাপুর-বিবহগদুহুংস্তকজ রাজাযে উপাধা-
য়েন ॥ ৫৭ ॥

অলঙ্কার।—রাজা।—ভয়ে। না বলানী তিক নয়। যৌ
বলতে ইজ্ঞা হয়, না বলে মনসীভা জন্মে ॥ ৫২ ॥

প্রিয়বন্দা।—নিজের অধিকারে বারা বলবল করে, তাহাদের
চক্ষুকে নিবারণ করাই আপনাদের প্রধান রাজত্ব
নয় ॥ ৫৩ ॥

রাজা।—এর চেয়ে বড় আমাদের আর কোনো ধর্ম নাই ৫৪
প্রিয়বন্দা।—তা' যদি হয়, তবে, আমাদের ওই প্রিয়বন্দী
আপনাকে ভাবিয়া ভাবিয়া—এই দশার এসে পৌঁছিয়েছে,
মনেনে অস্তাচাবে এর প্রাণ ওগাপত, যোগ অস্তাচাবে
হয়, ইহার প্রাণরক্ষা করা আপনাদর ভ্রাতৃত্ব ধর্মতা
উচিত ॥ ৫৫ ॥

রাজা।—ভয়ে। এই অগুরোবে আমি যথেষ্ট অশুভীত
হুঁশাম।—কিন্তু—আপনার সখীর জীবনরক্ষার জন্ত
যেন আমাকে অগুরোধ কর্জেন,—বন্দা করিয়া, এ
অসীমেষ জন্তও তাহাকে একটু বশম। চক্কেই
সমান অবস্থা ॥ ৫৬ ॥

শকুন্তলা।—(প্রিয়বন্দার দিকে চেয়ে) ওহো প্রিয়বন্দে।
আমান মনে হয়, বাহুরির স্তম্ব বান্দীর বিবহে
সদহা উৎকর্ষিত, স্তম্বরাং উত্বাকে উপরোধ অগুরোধ
করা বুধা ॥ ৫৭ ॥

রাজা।—অতি চকুশামি। তুমি সর্বশমত ত আমার
কল্পমানে অধিকৃত রহিয়াছে, স্তম্বরাং আমাদ মনের
অবস্থা সমস্তই বিসিত আছে, তবুও যদি আমাকে
অস্তাস্তক বলিয়া ধারণা কর, তবে জানিগাম—এস্মিন
মননের বাণে যে প্রাণ প্রাণে বার বার হইয়াছে,
তাহা আয় সত্যই গেম। আস্ত আমাদর ওস্ত
মৃত্যর দিন উপস্থিত। তোমাদর অধিবাসের
পার হইয়া বাচিক থাকার চেয়ে মৃত্যু শতবার
শ্রেয়া ॥ ৫৮ ॥

জানো মানুষ, সাত পাঁচে নাই। কিন্তু প্রিয়বন্দা স্তম্ব 'প্রিয়বন্দা' নহে, সীত-সুগ্ৰীও বটে। তাহার কোথ এড়াই, এমন বস্তু
বা কাজ অতি অস্বাভাবিক। পূর্বেই দেখিয়াছি, 'ও গাভীর শকুন্তলা কেন জল চাষে, ঐ স্তম্বর মুলজন্মের দিকে শকুন্তলা
কেন আড়-মননে তাকায়, আর ঐ লতাদ্বিতিত তরুটিকে শকুন্তলা কেন অত প্রাণ ভরিয়া দেখে'—ইত্যাদি কটিন স্থান
সম্বন্ধে প্রবণবন্দার আধাঙ্গিক বাধার সে পরম পণ্ডিত। এ ক্ষেত্রেও শকুন্তলার বাধি তাহার স্তম্ব এড়াইতে
পারে নাই। ঋতে অনেকটা সে ধরিয়া বেশিরদে। শকুন্তলা তাহারে হই সখীর প্রাণের চেয়েও অধিক।
পূর্বে আলবাল-পুরণের সময়ে হাদিটাটা বাহাই করুক না কেন, এখন যে অবস্থা পিড়াকিরাতে, তাহাতে ও সব
আর অসম্ভব না। সখীস্ব সত্যই শকুন্তলাই জন্ত ভাবিয়া অধির হইয়াছে।—প্রিয়বন্দার কেনম কেনম টেকিতে
মাগিল। আর কখনো ত এমন মুকিলে তাহা বা পড়ে নাই। ই সে দিন যে রাজারি হুস্তকে দেখিযাছিল, তখনই

অনসূয়া।—	বক্সস বহুবল্লাহ রাআশো স্থণীঅস্তি । জহ পো পিঅসহী বজ্জঅণসোঅণীআ ৭ হোই তহ পিবহহেহি ।	॥ ৫৯ ॥
রাজা।—	ভদ্রে কিং বহনা ।	
	পরিগ্রহবহ্নয়েহপি ধে প্রতিলে কুলস্ত মে ।	
	সমুদ্রবসনা চোব্বা সখী চ যুবয়োয়িয়ম্ ॥	॥ ৬০ ॥
উভে।—	নিক্ব অ মহ ।	॥ ৬১ ॥
প্রিয়ংবদা।—	(সদৃষ্টিক্ষেপম্ ।) অনসূএ জহ এসো ইদো দিন্নদিট্টা উসুহুও মঅপোতঅো মাঅরং অয়েসই এহি সংজোএম ৭ং ।	[উভে প্রস্থিতে ॥ ৬২ ॥
শকুন্তলা।—	হলা অসরণ ম্হি অন্নঅরা বো আঅচ্ছউ	॥ ৬৩ ॥
উভে।—	পুহবোএ জো সরণং সো তুহ সমাবে বটুই	[নিক্রান্তে ॥ ৬৪ ॥

প্রাকৃতশাস্ত্রান্দ।—বরস্ত । বহ-বল্লাহঃ রাজানঃ
ভ্রমন্তে । যথা আবায়োঃ প্রিয়ংবদী বজ্জজন-শোচনীয়া ন
ভবতি, তথা নিক্বাহর ॥ ৫৯ ॥

নিবৃত্তে স্বঃ ॥ ৬১ ॥

অনসূয়ে ! যথা এক ইত্যঃ নভ-বৃষ্টীঃ উৎস্রবঃ যুগপোতকঃ
মাতরং অধিযাতি, এহি—সংযোজ্যাব এনম্ ॥ ৬২ ॥

হলা, অশরণা অসি । অস্ততরা যুবয়োঃ
আগচ্ছতু ॥ ৬৩ ॥

পৃথিব্যাঃ যঃ শরণং, সঃ তব সখীপে বর্ততে ॥ ৬৪ ॥

অনসূয়া।—অনসূহা ।—সেখুন বরস্ত । শুনিয়াছি—রাজা-
রাজভ্রাতার অনেক মহিষী থাকে।—ততরাং আশ্রয়-
বলনদের সখীর জন্য শোক বা দুঃখ বাহাতে করিতে না
হয়, এইটুকু দেখবেন ॥ ৫৯ ॥

রাজা।—ভদ্রে ! বেশী কি আর এখন বলবো?—তবে
তোমরা এটা স্থির জ্ঞানবে যে,—বহ মহিষী থাকলে

পরেও আমার কুলের প্লাবার কারণ কেবল দুইটি—
এক—নীলাক্ষি-বসনা পৃথিবী, আর তোমাদের এই
সখী শকুন্তলা । চতুঃসিদ্ধ-মেথলা পৃথিবীর পতি বলিয়া
আমি যতটা গৌরবিত, তোমাদের সখীর প্রণয়ান্দল
বলিয়া ততোধিক গৌরব-ভাজন ॥ ৬০ ॥

সখীষয়।—বুক্ ভুভোলো,—নিশ্চিত হলেম ॥ ৬১ ॥

প্রিয়ংবদা।—(তীক্ষ্ণমননে দূরে যেন চেয়ে) অনসূয়ে !
ঐ ঙ্খাৎ এই দিকে চেয়ে, ঐ হরিণের ছানাটা কত
ছুটাছুটা কোরে মাকে খুঁজছে । চল, ওকে গুর মার
কাছে নিয়ে দিয়ে আসি ।

[উভয়ের প্রস্থান ॥ ৬২ ॥

শকুন্তলা।—ওলো, আমাকে নিরাশ্রয় কেসে তোরা কোথায়
যাসু ? একজন কিরে আর ॥ ৬৩ ॥

সখীষয়।—পৃথিবীর যিনি আশ্রয়, তিনি তোর নিকটে
দাঁড়িয়ে । ভয় কি ? (চলিয়া গেল) ॥ ৬৪ ॥

শকুন্তলার এই লণ । তবে কি এর মধ্যে কিছু আছে ? প্রিয়ংবদা অতি গোপনে অনসূয়াকে বলিল,—ভাই ! সেই
রাজর্ষিকে সেখা অবধিই সখীকে যেন একটু কেমন কেমন দেখিতেছি । এই অস্থখ-বিমুখও তারই কল না কি ?
প্রিয়ংবদা নিজে জিজ্ঞাসা করিলেই পারিত, তা' না করিয়া সে অনসূয়াকে ধরাইয়া দিল । জানে ভালো মাছুব
অনসূয়ার সাতখুন মাপ, সে বা' ইচ্ছা, জিজ্ঞাসা করিতে পারে । আর অনসূয়ার কথাই হল নাই, তাহা বাতাসের
নত হালকা ও সৌরকরবেরা ঞ্চার দোকা । অনসূয়াও টোপ টি গিলিল । শোনামাত্রই বলিল—আমারও তাই মনে
লয়, আচ্ছা, জিজ্ঞাসা করিরাই দেখি না, বলিরাই জিজ্ঞাসা করিরা বলিল,—“সখি ! তোর সন্তাপ বড়ই বেশী বোধ হচ্ছে,
হু'একটা কথা জিজ্ঞাসা কর্তে পারি ?” শকুন্তলা যেন হাতে আকাশ পাইল । হৃদয়ের মধ্যে যে হৃদয়, তাহার মধ্যে যে
মেঘ এই কতদিন ধাবৎ শুষ্ক শুষ্ক করিরা পুষ্ঠীকৃত হইয়াছিল, যা হোক, তার একটু বর্ষণের সুযোগ হইয়াছে, এইবার
হয় ত বা খানিক হালকা হইবে,—আবিরা,—অমন যে “শযোবদা” শকুন্তলা, সে কষ্ট উচ্চ করিরা জবাব দিল,—“অবোধে
জিজ্ঞাসা কর, তোদের কাছে গোপনের কি আছে ?”

শকুন্তলা।—কঃ গতাঃ এব

॥ ৬২ ॥

রাজা।— অলমবেগেন। নরমদারাদিভ্যাত্ম জনন্তব সনীপে বর্ধতে।

কিং শীতলৈঃ রুমখিনোদিভ্যাত্ম বাজাম্

সকারয়ামি নলিনীধনজালবৃত্তয়ে।

অত্র নিধায় কবভ্রাকৃৎ যথা সূৎস তে

সংবাহয়ামি চরণানুত পদতাসৌ ॥

॥ ৬৩ ॥

শকুন্তলা।—এ মাগনৌএহু অস্ত্রাৎ অবরাহইন্দঃ। (উপাধ পশুসিদ্ধতি।)

॥ ৬৭ ॥

রাজা।— হৃন্দবি। অনিরাগো নিবসঃ। ইং চ ত্রে সমবস্থা
উৎসৃজ্য সূহৃৎমশব্দং নলিনীধনকার্জতন্তনাবরণম্।
কংমাত্তপে গমিয়ামি পরিবাহাপেদানবরৌগে ॥

(বলাসেনাঃ নিবর্ত্ততি)

॥ ৬৮ ॥

শকুন্তলা। পৌবর বর্ষণ অবিগমঃ মজালস্তত্রা বি গর অজগো পভবামি

॥ ৬৯ ॥

শ্রীকৃত্তাসুন্দরানাম।—কঃ গতে এব ॥ ৬৫ ॥

ন মাননৌয়েহু আয়ানম্ অপরাধবিয়ামি ॥ ৬৭ ॥

পৌবর। বক্ষ অবিদম্। মনবনস্তপ্তা অপি ন হি

আয়মঃ প্রভবামি ॥ ৬৯ ॥

নরকোর্থি।—শকুন্তলা।—কিঃ হুঁজনেই চলে গেল? ॥ ৬৫ ॥

রাজা।—তাত্তে কি? বাত হুঁজা কেন? এই বেকক ত

তোমার নিকটেই দাঁড়িয়ে আছে। কি কর্ত্তে হবে

বল:—

সমস্ত শ্রান্তি ত্বর করা, অতি শীতল গরের পাঠার

পাঠার একটুটাও ছাড়া করুণা কি? অথবা অবি

হৃন্দবি। কবলের ভ্রায় তোমার বাসটুকুকে পা হুঁগামি

যেমন কোরে হাংলে স্বস্তি পাও, সেইভাবে কোলের উপর

যেথ একটু টিপে বেবো কি? ॥ ৬৯ ॥

শকুন্তলা।—মাত্র লোকের হাটা ও বন কাছ করিয়ে আনি

অপরাধিনী হইবে চাই নে। (পারোধান পূর্ষক

চনিয়া হইতে উভত) ॥ ৬৭ ॥

রাজা।—হৃন্দবি। এখনও ত্রে বেগা আছে,—আর

তোমারও বেহের এই অবস্থা, এখন কি ওঠা উচিত?

কমলপরের ছাড়া এখনও তোমার স্তন্যম্ব, সূতাপ-

শরায় চাখিয়া রাখা হইয়াছে, চাপের বেশের গুলুভার

তোমার এই সুকোমল অঙ্গ যেন আর বহিতে পারিতেছে

না,—এ সময়ে, সূতের শর্মা ছাড়িয়া দেয়া হইবে কি

তোমার সম্বত? (বনিয়াই বলপূর্ষক কুলস্টেয়েন

কিরাইনে) ॥ ৬৮ ॥

শকুন্তলা।—তুমি পূর্কবপের অপকার, অবিদয়-প্রকাশ কি

তোমার দ্বায়ে? আমি বহই মনমানসে দম্বীভূত হই

না কেন, নিজের উপর আমার কোনই প্রহুর নাই।

আজ্ঞারনে আমি অর্নর্থ ॥ ৬৯ ॥

লতার আড়ালে ষ্টাচাইয়া উদ্ভত শব্দের আশ্রয় পুর্নিতহিলেন।—এখন অনহতার কথার উদ্বারও প্রাপে অল
আশি।—শোনা বাবু, কি কবাবাওঁই হয়—সাবিরা, তিনি মুহিৎসোক্তা মাধ্বীকরের ভ্রায় কটকিতগারে কান পাতিয়া
হিলেন।

নরমা অনহতাই পুধি আরম্ভ করিল। প্রিয়ংবা পূর্বে তাহাকে ধরাইয়া দিয়াছিল কি না, জানি না, তবে এ সম্বন্ধ-
নির্বাহের কোনো উপকরণ—অনহতাঃ চরিত্রে এ পর্যন্ত শাই নাই। হারাক বেগা অবধি যে শকুন্তলাই এই বশা হইয়াছে,
এই বক্ষ হস্তা নরমা অনহতা যে নিজেই বুঝিয়াছিল, তাহা বলা বড়ই শক্ত। বাহা হইতু, সে জিজ্ঞাসা করু করিয়া দিল,—
তাপস-স্বহিতা অনহতা প্রিয়ংবা প্রকৃতি তপোবনে থাকে, ফুলগাছে অল বেগ, পানীকে বাবার বেগ, মাতৃহীন স্বিক-শিশুরিকে
যুক্ত যুক্ত রাখিয়া পালন করে। মৃতন গাছে ফুল ছুটিলে তাহা আঞ্জারে আটখানা হয়। পর্ণশালার খাটিয়া আশ্রয়-
বাণীকরের বেগা করে, কারকর্ম করে,—এই বইগ তাহাদের জীবন। মুক্ত বিধের ভ্রায় তাহারা সর্বলই বাধীন, আপন

রাজা। ভীকু অসং গুরুজনতয়েন। দৃষ্টম্। তে বিদিতধর্মী তত্রভবানত্র দোষং ন গ্রহীষ্যতি
কুলপতিঃ।

অপিচ—

গান্ধার্বের বিবাহেন বহেচ্যো রাজর্ষিকশ্রুতাকাঃ।

অরন্তে পরিণীতান্তাঃ পিতৃভিশ্চাভিনন্দিতাঃ ॥ ৭০ ॥

শকুন্তলা।— মুঞ্চ দাব মং। তুস্মো বি সহীকরণ অনুমানইসং ॥ ৭১ ॥

রাজা।— ভবতু মোক্ষ্যামি ॥ ৭২ ॥

শকুন্তলা।—কদা ॥ ৭৩ ॥

রাজা।— অপরিষ্কৃতকোমলশ্রু যাবৎ কুন্তমস্তেব নবশ্রু ঘট পসেন।

অধরশ্রু পিপাসাতা ময়া তে সদয়ং হৃন্দরি গৃহতে রসোহস্মত ॥

(মুখমস্তাঃ সমুন্নময়িতুমিচ্ছতি শকুন্তলা নাতেন পরিহরতি) ॥ ৭৪ ॥

প্রাক্তানুবাচ।— মুঞ্চ তাবং মাম্। ভূয়ঃ অপি
স্বীয়মস্মি অনুমানরিষামি ॥ ৭১ ॥

কদা ? ॥ ৭৩ ॥

রাজা।— ভীকু ! গুরুজনের উত্তর কচ্ছ কেন ?

কুলপতি কহ কি শ্রোত কি দ্বার্ত—সকল ধর্মই উত্তমরূপে
জানেন। তিনি যখন বুঝবেন যে, আমার সহিত
তোমার বিবাহ হইয়াছে, তখন কোন দোষ মনে
করবেন না। কেননা, আমি এমন চের জানি যে,
পরম্পরের প্রীতি অহুমাগবৃক্ক অনেক বর এবং রাজর্ষি
কর্তা স্ব স্ব ইচ্ছাভায়ে বিবাহস্থরে আবদ্ধ হইয়াছে
এবং ঐ সকল কর্তার পিতৃগণ মানল-স্বদয়ে ঐ গান্ধার্ব
বিবাহ অগ্রমোদন করিয়াছেন ॥ ৭০ ॥

শকুন্তলা।— ছাড়ো আমাকে। আমি সখীদের কাছে
যাইব ॥ ৭১ ॥

রাজা।— বেশ ত, ছাড়বো ॥ ৭২ ॥

শকুন্তলা।— কখন ? ॥ ৭৩ ॥

রাজা।— অচিরতপূর্ণ অতিকামণ এবং সমগ্রপ্রাণুচিত
কুণ্ডলের মকরন্দ যেমন পান করিয়া তৃপ্তিত অমর তার
তুবা মিটার, স্নানরি ! ঠিক তেমনিভাবে তোমার এই
অক্ষত ও নবর-অধরের আবাদে আমার পিপাসার
যখন শান্তি হইবে, তখন তোমাকে মুক্তি দান করিব,
এখন নহে। (বসিয়াই রাজা কর্তৃক শকুন্তলার মুখ
উঃ করিতে চেষ্টা ও শকুন্তলা কর্তৃক হাত দিয়া
নিবারণ) ॥ ৭৪ ॥

ক্লমে অংশনি সখী। পরের ক্লম লইয়া নাড়াচাড়া করা তাহাদের অভ্যাস নহে, জানেও না। পুথিগরে পড়িয়াছে
এবং গল্পগুহবেও শুনিয়াছে বটে, যে, হত ত কেহ কাহাকে দেখিরা আশ্রয় হই, কেহ বিরহে প্রাণ শেষ, কেহ দাধা
জীবন কাঁদিয়া কাটা, আরও কত কি হয়, ইত্যাদি। কিন্তু ঐ পণ্ডিত। পুথিগত বিভা ছাড়া ব্যক্তিগত অভিজ্ঞতা
তাহাদের কিছুই নাই। তাই আন্দাজে শকুন্তলাকে বলিল যে,—যেমন পিতৃগর্ভি, প্রণয়োদ্ভাষাশেষের যেমন যেমন অবস্থার
কথা জানি,—তোমারও সেইরূপ দেখিতেছি, খুলে বল দেখি, যদি কিছু কর্তে পারি।

অনুস্থার প্রস্নে রাজা যেন হাতে আকাশ পাইলেন,—হয় ত এইবার চাষও ধরিতে পাইবেন,—ভাবিরা মনে মনে
অনুস্থার প্রশংসার পঞ্চমুখ হইলেন। কেন আজ কথহুহিতার ঐ অবস্থা, কার মন্ত্র স্বর্ণগতা কালী হইয়া শুকাইয়েছে,
একটিবার শুনিতে পাইলে সম্রাটের জীবন সার্থক হয়। তিনি অক্ষুণ্ণ চিন্তায় যে মুহুর্তে উন্নতি হন, প্রতিভুল চিন্তায়
আমার তৎপরমুহুর্তেই শিররিরা উঠেন। এই অবস্থার,—সংশয়রূপ পঞ্চবটিকের করাতের মধ্যে নিম্নকে ফেলিয়া রাজা
দাঁড়াইয়া।

প্রীমের আশ্রয়স্থিত মুহুর্তের সখীরূপে অনাশ্রিত-সুখ্যা শকুন্তলা-শক্তিকা যে কত ক্লমের, তাহা রাজা দেখিয়াছেন,
প্রাণ তরিয়া সে সৌন্দর্য্য ভারতবর উপভোগ করিয়াছেন, পুরুষা ওর-বর্জিত স্তম্ভপর্ণবেদিকার বসিরা সখীদের সহিত সেই
লভিকার কত মৃতন মৃতন আন্দোলন-আকম্পন দেখিরা রাজা নিবেদে বিধমদার বিবৃক্ক হইয়াছেন, কিন্তু হৃদয় স্বভাবায়

(নেপথ্যে)

চক্রবাকবগ্নঃ আমন্তেহি সহস্রঃ উটট্টীয়া বশণী	॥ ৭৫ ॥
শকুন্তলা।— (সম্ভ্রমন্) পোরব অসংসং মম সর্বারবৃত্তান্তাবলভসস অজ্ঞা গোষ্ঠী ইদো একে	
আগচ্ছই। দাব বিডবস্তুরিও হোস্ত	॥ ৭৬ ॥
রাজা।— তথা। (আজ্ঞানামাত্তা তিষ্ঠতি)	॥ ৭৭ ॥
(ততঃ প্রবিশতি পাত্রেস্তা গোষ্ঠী সার্থো চ)	
সার্থো।— ইদো ইদো অজ্ঞা গোষ্ঠী	• ॥ ৭৮ ॥
গোষ্ঠী।— (শকুন্তলামুপেতা) জাদে অবি লভসন্তাবাই দে অপ্রাই	॥ ৭৯ ॥

প্রাক্কৃতান্নিবান্দ।—চক্রবাক-বধু। আমন্থয়স সহ- চরন্। উপস্থিতা রজনী ॥৭৫॥	শকুন্তলা।—(অত্যন্ত ব্যস্ততা সহকারে) পৌরব। নিম্ন আর্থা গোষ্ঠী আমার শরীরের খবর নেওয়ার জন্য এই দিকে আসছেন। শীগ গিব ঐ গাছটার আড়ালে থিয়ে হাঁড়া ৫ ও ৭৬ ॥
পোরব। অসংশয় মম শরীরসুস্থান্তোলভ্যাব আর্থা গোষ্ঠী ইত্যঃ এব আগচ্ছতি। তাবৎ বিটপান্তরিতঃ ভব ॥৭৬॥ ইত্যঃ ইত্যঃ আর্থো। গোষ্ঠীমি ॥ ৭৬ ॥	রাজা।—বাছি—(বিশ্রা) আশ্বখোপনপূর্ণক পাড়াইয়া রহিলেন) ॥ ৭৭ ॥
জাদে। অপি লক্ষ্যসুস্থাপানি তে অজ্ঞানি ॥ ৭৯ ॥	(শশিভদ্রপাত্রে-হস্তে গোষ্ঠী ও দুই সর্পীর প্রবেশ)
অজ্ঞার্থো।—(নেপথ্যে)—চক্রবাক-বধু। তোমার প্রিয়- সহচরকে (চক্রবাককে) সাধ মিটাইয়া আশ্বাসিত করিয়া লও, কেমনা, হারি আশ্রয়প্রায়। (রাত্রিকালে চক্রবাক-চক্র- বাকী একর অবস্থান করিতে পারে না,—এইরূপ প্রতীতি আছে) ॥ ৭৫ ॥	সর্পীয়।—আর্থা গোষ্ঠীমি। এই দিকে—এই দিকে ॥ ৭৮ ॥ গোষ্ঠী।—(শকুন্তলার কাছে গিয়া) জাদে আমার, শরীরের সুস্থাপ একটি কমেছে কি? ৭৯ ॥

সে কুহুমিত্তা গতা যে আরো কত মধুর, কত নয়ন-মনোরম, তাহা ত তিনি দেখেন নাই। তিনি অসং-বধী হস্তিনীর তুল-
নায় বর্ণন করিয়াছেন সত্য, কিন্তু যে এখন আবার পূর্ণকল্পেবর উইকুল চাপাটিয়া ছোটে, তখন তাহার তরঙ্গিত বস্তুর
নর্জন যে কত নয়নরমণ ও মধুরতর, তাহা ত নৃপতি দেখেন নাই। নিবাত্ত্বিত শকুন্তলাপ্রীণের যে কল্পন হীন মোহন-
শিবার দর্শনে তাঁহার মিকট রাজব্যস্তার অন্তরত পাঁচা রেগনাইও তুলনাত নিতান্ত নিস্ত্রজ ও অকিঞ্চকর দৈকিরাহিল,
সেই দীপশিখা এখন খর-সমীরনের সঞ্চিত সুখিত্তে সুখিত্তে নির্ধাষোস্থ্য হইয়া আসে, তখন তাহার সেই কাঁচর-সৌন্দর্য যে
কত উদ্ভাবকর, তাহার অমুকৃত্ত ত তাঁহার ভাগ্যে ঘটে নাই, তাই কবি এবার বিরহকোমা কবজুহিতাকে আর এক নূতন
রূপে সাজাইয়া রাজার চোখের সামনে তুলিয়া ধরিলেন। অমনস্কার প্রণে শায় নিয়া, প্রিয়বধা এখন কহিল, "সতিহ্য ত,
সেখ দেখি—কি ছিলি, আর হু বিনে কি হইয়া গিয়াছিলি"—তখন উদ্বৃত্ত প্রিয়বধার উজ্জ্বলিত অহুতাবিত হইয়া এবং চোখ
মারিয়া লক্ষ্য দেখিলেন,—সত্যই—সেই সপ্তপর্নবৈদিকা-মুলের শকুন্তলা আর নাই। ইহা এখন একবারি যেন অশ্রুতের
ও অশ্রুতপূর্ণ নূতন প্রতিমা। নোবাংকুম কোনো বসন্ত-পতিকা যেন গ্রীষ্মের তপ্ত-সর্পীরের স্পর্শে কেমন মুশক্তিয়া গিয়াছে,
অন্যত সেই প্রথমপূর্ণ মাধুর্য অগেকা এই অবস্থা যে হীন, অমদিক প্রতিকর, তাহাও বল চলে না। বরঞ্চ এখনকার এই
বিশুদ্ধ সৌন্দর্য যেন অধিকতর উদ্ভাবনকর। রাজা প্রিয়বধার উজ্জ্বল দহিত বর্ণে বর্ণে মিশাইয়া বিচ্ছেদ-কাতরা
শকুন্তলাকে বেধিতে লাগিলেন। দেখিলেন—সে মুখ, সে চোখ, সে গণ্ড, সে বসন্ত—কিছুই নাই। একটা প্রাণ বড়
কেন সব উলট-পালট করিয়া গিয়াছে। কিন্তু শরতের উদ্ভুক্তপুদিনা হস্তিনীর স্তায় সে সৌন্দর্যের নির্মলতা যেন আরো
বুধি পাইয়াছে। পূর্ণে—তাহার প্রতি শকুন্তলার অহুতাবের পাঁচাপ পড়ির পাওয়া সবেও—এখন কি ক'বা বসে—
সুনিবার মন্ত রাজা ছটকট করিতে লাগিলেন। শকুন্তলাব কাঠবি-বর্ণনে প্রিয়বধা প্রণবে অনন্যরূপে যে কথা বিচারিলি,
শকুন্তলাও সেই উত্তর দিল। 'রাজাকে দেখা অবধি তার এই উল্টকার ব্যপারিত এবং এখন একেবারে চরমে গিয়া
ধাঁকিয়াছে, যদি শকুন্তলাকে বাঁচাইতে চাও, একটা পথ কর, নতুবা তাহার আশা ছাড়িয়া দাও।—

শকুন্তলা ।— অথি মে বিসেসো

॥ ৮০ ॥

গৌতমী ।— ইমিনা দত্তোরএণ নিরাবাহং একব দে শরীরঃ হোহিই । (শিরসি শকুন্তলামভ্যাক্য)

বচ্ছে পরিণও দিব্বহো এহ্ উড়ম্বং এবং গচ্ছামো । (প্রহিতাঃ)

॥ ৮০ —ক ॥

শকুন্তলা ।— (আশ্চর্যগতম্) হিঅঅ পঢ়মং একব সুহোবণএ মনোরহে কাঅরভাবং ণ মুক্খসি ।

সাপুসঅবিহড়িঅস্ফং কহং দে সংপঅং সন্দাবো । (পদাশ্বরে স্থিরা । প্রকাশম্)

লগাবলঅ সস্তাবহারঅ আমন্তেমি তুমং ভূঅো বি পরিহোঅস্ফং । (দুঃখেন নিঃক্রান্তা

শকুন্তলা সহেতরাভিঃ)

॥ ৮১ ॥

প্রাক্তান্নুস্বাদ ।—অন্তি মে বিশেষঃ ॥ ৮০ ॥

অনেন দের্ভোরকেন নিরাবাহম্ এবং তে শরীরং
ভবিষ্যতি । বসে । পরিণতঃ দিব্বসঃ । এহি—উটলম্ এবং
গচ্ছাবঃ ॥ ৮০ ক ॥

হয়র ! প্রথমম্ এবং সুখোপনতে মনোরথে কাতরভাবং
ন মুক্খসি । সাহস্রশয়-বিষাটিক্ত কথং তে সাম্প্রাক্তং সস্তাবো ?
লতাবলয় ! সস্তাবহারক ! আময়রে স্বাং ভূয়ঃ অপি
পরিভোগ্যার ॥ ৮১ ॥

ব্রহ্মস্বার্থ ।—শকুন্তলা ।—একটু ভালো বোধ হচ্ছে ॥ ৮০ ॥

গৌতমী ।—এই কুশাঙ্কিত শাস্তিহলে তোমার দেহের সকল
তাপ ছড়িয়ে যাবে । (শকুন্তলার মাথার ঝলের ছিটে

দিয়ে) বাছা, অপরাহু ঘনিরে আসছে,—তল, আমরা
পর্ণশালায় যাই । (গমনোচ্ছত) ॥ ৮০—ক ॥

শকুন্তলা ।—(মনে মনে) হয়র ! যাঁর জন্ত তুমি পাগল, সে
যখন আপনিনী আসিয়া দেখা দিল, তখন লজ্জার,
সঙ্কোচে কি হয়ে গিলছে, আর এখন সেই তেবে অমু-
তাগে পড়ে মরছে, সে কোথায় চলে গেল ! এখন
অমন করো কেন ? (বেতে বেতে পাঁড়িরে প্রকোচে)
হে লতামণ্ডপ ! হে আমার সর্ব-সস্তাপ-নিবারণ ! আমার
এসে ভালো কোর তোগ করার জন্ত অমরোহা জানিয়ে
যাচ্ছি । (বগিরা অতি হ্রবে সকলের সহিত চলিয়া
গেলেন) ॥ ৮১ ॥

দুয়ন্ত হীপ ছাড়িয়া বাচিলেন । যে কন্দর্পের কত গালি পাড়িয়াছেন, শকুন্তলাকেও তিনি রাঙ্গার উপর অহুদাসিদ্ধি
করিয়াছেন বলিয়া এখন শতমুখে সেই কন্দর্পেরই প্রশংসা ছড়িয়া গিলেন ।

বজ্রের আশ্রম দাউ দাউ করিয়া অগ্নির উঠিল । প্রেয়স-পত্রিকা, প্রত্যাখ্যান-শঙ্কার উদ্দেশে শকুন্তলার অভিমানে,
স্বর্গদেবের আশ্রয়সমনে আয়তনপুষ্পে শকুন্তলার দৃঢ়তা ও চকিতে প্রেয়সী দুয়ন্তের,—শকুন্তলার চির-অভিলাষিতের স্বপ্নের
জ্বর আবির্ভাব প্রভৃতি কত যুতাক ইন্দ্রন সে যজ্ঞানলে আতত হইল । সৌমন্ত্র-রক্ষণ-পটীয়ারী প্রিয়ংবদা নিরুপায়
বৃগশিশু ধরিবার হলে অনবরোকে নইয়া সে স্থান হইতে তাড়াতাড়ি প্রেয়ানপূর্বক ঐ প্রজলিত যজ্ঞানলে
পূর্ণাহুতি দিয়া গেল ।

চলিয়া গেল বটে, কিন্তু তাহারা দুই স্বর্গী জানিয়াছে—জাহ্নক, অজ কেহ পাছে জানিতে পার, এই শঙ্কার স্বর্গীয়
সর্বদাই চিন্তিত । দুরে গৌতমী পিতাকে আসিতে দেখিয়া,—তাহারা যেন সস্তাবিত-বিচ্ছেদ চক্রবাক-মিথুনকে স্তম্ভক
করিয়া দিল যে, সন্ধ্যা আগতপ্রায়,—চক্রবাকবহু । বহুটুকু পারো, এইবেলা প্রিয়তমের সহিত মিসিয়া লও । রাত্রিতে ত
তোমাদের বিচ্ছেদ ঘটবে ।—বৃদ্ধা গৌতমী স্বর্গদেবের ঐ উক্তি শুনিলেন কি না, জানি না, যদিই বা শুনিতেন, বুঝিতেন
যে,—হেলেমাঃস্বের কাণ্ড দেখ, পাখীর মাথের ঠাট্টা ছড়িয়া দিরাছে । মাসী-পিসী-জাতীয়ারা যেনম চিরকাল বুঝিরা
থাকেন, তিনিও তেমনই বুঝিতেন । কিন্তু যে বুঝিবার, সে বুঝিল ও তৎক্ষণাত প্রিয়তমকে লতাকুঞ্জের বিড়কির পথে
বাধির করিয়া দিরা গাছের আড়ালে গিয়া পাড়াইতে উপবেশ করিল । সস্তাট বাহারের আর বিড়কি না করিরা তাহাই
কলিলেন । বৃদ্ধাশ্রমালে পাড়াইতে এখন আর রাঙ্গার বাথো বাথো ঠেক না, এইবারের মগরার গুটা বেশ সজ্জ
হইয়া গিয়াছে ।

বাল্য।— (পূর্বস্থানমুপেতা সনিধাসম্) অহো বিরবতাঃ প্রাথিতার্থসিদ্ধমঃ। ময়া হি

মুহুরঞ্জলিসংস্রুতাবোষ্ঠং প্রতিমেধাক্ষরবিক্রবান্তিবামম্।

মুখমংশবিবস্তি পক্ষ্মলাক্ষ্যাঃ কথমপুত্রমিতং ন চুম্বিতং তৎ ॥

ক মু খলু সংপ্রতি গচ্ছামি। অথবা ইত্বেব প্রিযাপবিভুক্তক্লম্ভে নতাবনয়ে মুহূর্তং
স্বাস্তামি (সর্বতোহবলোকা)

তস্তাঃ পুষ্পময়ী শরীরলুলিতা শয্যা শিলাযামিযং

ব্রাহ্মে মমখলেপ এষ নলিনীপত্রে নথৈবপিতঃ।

হস্তপ্ৰস্তুমিদং বিসাত্তরণমিত্যাসম্ভ্রামনক্ষণে।

নিগন্ধঃ স্তমসা ন বেতসপৃচ্ছক্রোশি শৃঙ্গালপি

৪৮২ ॥

রাজা।—(পূর্বস্থানে আনিয়া বীথনিখান তাগপূর্বক)
হায়, যে বা চায়, তার সে পথে কি এত বাধা। কি
বরিশাম আমি? সেই কৃত্তিক-নয়না (অথবা অগম্য-
মুকুন্দনরা) শকুন্তলার মুখানি যখন আমি উঁচু করিয়া
ধরিয়াছিলাম, এবং সে অঙ্গুলি ধারা অধরেট চাকিয়া
“না না, হবে না—হবে না” বলিতেছিল এবং তাহাতে
সেই মুখের সৌন্দর্য যেন স্তম্ভগ বাতিয়াছিল, শেষে
মুখানা কাঁয়ের দিকে ঝাঁকিয়া আয়তন করিতেছিল,
হায়, তখন অত কাণ্ডে উঁচু-করা মুখে একটা চুম্বন
করিশাম না কেন? কেহ ত তখন বাধা দিবার ছিল
না। এখন বাই কোথায়? কোথায় গিয়ে এই তাপিত
প্রাণ একটু জুড়াই? অথবা—অত্রস্ত কোথায়ই বা
যাবো? এই লতামঞ্জপে প্রিয়া ছিল, কত বকমে
ইহাকে ভোগ করিয়াছে, এখন সে নাট,—সব যেন

শূন্য—একবারে ঝাঁকা হইয়া গিয়াছে। তবুও
এখানেই গিয়ে কিছুক্ষণ কাটাওই, যদি তাতে একটু ভাবো
ঠেকে। (চারিদিকে চেয়ে)—

এই যে—শীতল শিখাখণ্ডের উপর তাহার জলের শয্যা
এখনও পড়িয়া আছে, বিচ্ছেদতাপে উহারই উপর ছটফট
করিয়াছিল বসিয়া জলগুলি যেন কেমন বগুড়ানো যেন
হচ্ছে। এই যে—তুলশবার পাশে পায়ের পাতায় নখ
দিয়ে সেবা তাব সেই প্রথম প্রবন্ধ-পার্বথানি কেমন
মলিন হয়ে গড়াগড়ি যাচ্ছে। আহা, নভাচড়া করায়—
হাতের মূলালের বালাপাছটা ধঁসে—পড়ে হুয়ার
গড়াচ্ছে,—যে দিকে চাই, তার চিহ্নে ভরা, তার স্মৃতি
স্বামন্যমান, হোক না কেন শূন্য এ লতাকুঞ্জ, চোখ
ত কিসাতে পাক্বিনে, বেদোতেও ইচ্ছে হচ্ছে না।
কি করি? ৪৮২ ॥

বৃদ্ধা গৌতমী, আরম্ভ নৈটীকবন্ধচারিণী। গৌতমী শাস্তির জল ছিটাইয়া শকুন্তলার ঘাড়ের ভূত নাড়াইতে গেলেন।
শকুন্তলা লক্ষ্যটির মত মত-মতকে পিপীল জলের ছিটা লইল। পিপীল ভাবিলেন, আর ভয় কি? এইবার সকল আপদ
কাটিল। তিনি যেকোনো মিশ্রে পক্ষুটীকে ফিরে গেলেন। আর রাজা? তিনি শূন্য মুখে বিস্মিতা প্রশ্ন ও রক্তের
খেল দর্শনে মুহূর্তঃ একা একা কৃত্তিক বাইতে লাগিলেন। ও সময়ে বাঁধা প্রশ্না দূর সমান, কন্দর্পের
দরবারে উড়ানীচ বিচার বা প্রাণিবিজ্ঞানের আলোচনা নাট। জীবনাত্মেরই তথায় এক অবস্থা। রাজারও
তাহাই হইল।

কিন্তু পূর্বে যে সব বন্ধ তাহার জীবনে একটা নূতন স্বপ্ন আনিয়া দিয়াছিল, এখন সেই সব,—সেই শিশালস,
মূলশয্যা, প্রাণশরীকা, “প্রতিবেদবিরহবা” শকুন্তলার হস্তখচিত সেই মূলালের বদর প্রভৃতি একে একে যখন যখন
চক্ষু পড়িতে লাগিল,—তিনি অননি যেন ক্রমেই কেমন পাগলের মত হইয়া উঠিলেন। এক সময়ে,—হস্তও পূর্বে যে
লতামঞ্জপ জীবনের দর্শাপেক্ষা অধিক প্রাণের ছিল, এখন তাহা শূন্যমানের চেয়েও ভয়ঙ্কর। সব আছে,—শুধু একক
নাই। একের অভাবে সমস্তই যেন জীর্ণ,—শূন্য, ভয়ঙ্কর রক্ষ ও প্রাণহীন। এমন ভয়ঙ্কর দেখে বৌদ্ধগণ থাকি

(আকাশে)

রাজন্ !

সায়ন্তনে সৰনকৰ্ণণি সংপ্রবৃত্তে
বেদিং হৃতশনবতীং পরিতঃ প্রযন্তাঃ ।

চায়শ্চরন্তি বহুধা ভয়মাদখানাঃ

সন্ধ্যা-পয়োদ-কপিশাঃ পিশিতাশনানাম্ ।

॥ ৮৩ ॥

রাজা ।— অয়মহমাগচ্ছামি ।

[নিজ্রাসন্তঃ ।

॥ ৮৪ ॥

তৃতীয়োঃক্ষঃ

অক্ষঃক্ষঃ ।— (কোন দিক্ হইতে যেন কে বলিতেছে)

রাজন্ ! সৰ্বনাশ উপস্থিত ! আশ্রমে সন্ধ্যাকালোচিত

হোমানি কার্ণা যেমন আরম্ভ হইয়াছে, অমনি সেই

হোমানলোক্ছল যজ্ঞবেদির চারিদিকে, সান্ধ্য মেঘের জায়

পিঙ্গলবর্ণ এবং অত্যন্ত ভয়জনক, রাক্ষসদিগের নানা

ছায়া পড়িতেছে । যজ্ঞবিয়কারী রাক্ষসগণের আক্রমণ-

শব্দায় আমরা সকল আশ্রমবাসীই অত্যন্ত ব্যতিব্যস্ত

হইয়া পড়িয়াছি ॥ ৮৩ ॥

রাজা ।—বটে, এই আমি যাচ্ছি ।

[নিজ্রাস্ত ॥ ৮৪ ॥

ইতি তৃতীয় অঙ্ক ।

মাছর বাঁচে না, মরিয়া যায় । যদি কেহ তাহার বন্ধুবান্ধব থাকে, ওরূপ স্থানে তাহাকে রাখিও না । সমবেদনার দাম্যজ মুষ্টিভিক্ষাদানে তাহাকে রক্ষা কর । প্রেমিক কবি কালিদাস তাই ক্ষিপ্রচরণে অগ্রদূর হইয়া হাত বাড়াইয়া দিলেন ও যজ্ঞবিয়কারী রাক্ষসদের অত্যাচারকাহিনীর অবতারণা করিয়া নিজীব রাজার দেখে দৌৰ্গ-সন্নিবেশপূৰ্ণক স্থানান্তরে টানিয়া লইয়া গেলেন ॥ ১—৮৪ ॥